

Integraal verslag	Compte rendu integral
van de interpellaties	des interpellations
en de vragen	et des questions
en de vragen	et des questions
Commissie voor de Territoriale	Commission du Développement
Ontwikkeling,	territorial,
belast met de Stadsvernieuwing, de	chargée de la Rénovation urbaine, de
Stedenbouw, het Grondbeleid, het Erfgoed	l'Urbanisme, de la Politique foncière, du
en het Toerisme	Patrimoine et du Tourisme
	
	DÉVINION DE
VERGADERING VAN	RÉUNION DU
MAANDAG 29 APRIL 2024	LUNDI 29 AVRIL 2024
	
71TTING 2022 2024	SESSION 2023-2024
ZITTING 2023-2024	SESSION 2023-2024

Afkortingen en letterwoorden

bbp - bruto binnenlands product

BECI - Brussels Enterprises Commerce and Industry

Cocof - Franse Gemeenschapscommissie

DBDMH - Brusselse Hoofdstedelijke Dienst voor Brandbestrijding en Dringende Medische Hulp

FOD - Federale Overheidsdienst

Forem - Waals tewerkstellingsagentschap

GGC - Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie

KMO - kleine en middelgrote ondernemingen

MIVB - Maatschappij voor het Intercommunaal Vervoer te Brussel

ngo - niet-gouvernementele organisatie

NMBS - Nationale Maatschappij der Belgische Spoorwegen

OCMW - Openbaar Centrum voor Maatschappelijk Welzijn

Riziv - Rijksinstituut voor Ziekte- en Invaliditeitsverzekering

RVA - Rijksdienst voor Arbeidsvoorziening

VDAB - Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding

VGC - Vlaamse Gemeenschapscommissie

VUB - Vrije Universiteit Brussel

Sigles et abréviations

PIB - produit intérieur brut

BECI - Brussels Enterprises Commerce and Industry

Cocof - Commission communautaire française

Siamu - Service d'incendie et d'aide médicale urgente

SPF - service public fédéral

Forem - Office wallon de la formation professionnelle et de l'emploi

Cocom - Commission communautaire commune

PME - petites et moyennes entreprises

STIB - Société de transport intercommunal bruxellois

ONG - organisation non gouvernementale

SNCB - Société nationale des chemins de fer belges

CPAS - centre public d'action sociale

Inami - Institut national d'assurance maladie-invalidité

ONEM - Office national de l'emploi

VDAB - Office flamand de l'emploi et de la formation professionnelle

VGC - Commission communautaire flamande

ULB - Université libre de Bruxelles

Het **integraal verslag** bevat de integrale tekst van de redevoeringen in de oorspronkelijke taal. Deze tekst werd goedgekeurd door de sprekers. De vertaling - *cursief gedrukt* - verschijnt onder de verantwoordelijkheid van de directie Verslaggeving. De vertaling is een samenvatting.

Publicatie uitgegeven door het Brussels Hoofdstedelijk Parlement Directie Verslaggeving Tel. 02 549 68 00 E-mail criv@parlement.brussels

De verslagen kunnen geraadpleegd worden op www.parlement.brussels

Le **compte rendu intégral** contient le texte intégral des discours dans la langue originale. Ce texte a été approuvé par les orateurs. Les traductions - *imprimées en italique* - sont publiées sous la responsabilité de la direction des comptes rendus. La traduction est un résumé.

Publication éditée par le Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale Direction des comptes rendus Tél.: 02 549 68 00

E-mail: criv@parlement.brussels

Les comptes rendus peuvent être consultés à l'adresse www.parlement.brussels

6

10

6

INHOUD

SOMMAIRE

Mondelinge vraag van de heer Emmanuel De Bock

aan mevrouw Ans Persoons, staatssecretaris van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Stedenbouw en Erfgoed, Europese en Internationale Betrekkingen, Buitenlandse Handel en Brandbestrijding en Dringende Medische Hulp,

betreffende de verenigbaarheid van verkavelingsvergunning 303 met de bijzondere bestemmingsplannen 2B en 2C in Ukkel.

Vraag om uitleg van de heer Gaëtan Van Goidsenhoven

aan de heer Rudi Vervoort, minister-president van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Territoriale Ontwikkeling en Stadsvernieuwing, Toerisme, de Promotie van het Imago van Brussel en Biculturele Zaken van Gewestelijk Belang,

betreffende de nieuwe versie van het richtplan van aanleg Mediapark.

Bespreking – Sprekers:

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR)

Mevrouw Isabelle Pauthier (Ecolo)

De heer Rudi Vervoort, minister-president

Mondelinge vraag van de heer Gaëtan Van Goidsenhoven

aan de heer Rudi Vervoort, minister-president van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Territoriale Ontwikkeling en Stadsvernieuwing, Toerisme, de Promotie van het Imago van Brussel en Biculturele Zaken van Gewestelijk Belang, Question orale de M. Emmanuel De Bock

à Mme Ans Persoons, secrétaire d'État à la Région de Bruxelles-Capitale chargée de l'Urbanisme et du Patrimoine, des Relations européennes et internationales, du Commerce extérieur et de la Lutte contre l'incendie et l'Aide médicale urgente,

concernant la coexistence du permis de lotir 303 avec les PPAS 2B et le PPAS 2C à Uccle.

Demande d'explications de M. Gaëtan Van 10 Goidsenhoven

à M. Rudi Vervoort, ministre-président du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale chargé du Développement territorial et de la Rénovation urbaine, du Tourisme, de la Promotion de l'image de Bruxelles et du Biculturel d'intérêt régional,

concernant les avancées relatives à la nouvelle mouture du PAD Mediapark.

Discussion – Orateurs:

M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR)

Mme Isabelle Pauthier (Ecolo)

M. Rudi Vervoort, ministre-président

Question orale de M. Gaëtan Van 16 Goidsenhoven

à M. Rudi Vervoort, ministre-président du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale chargé du Développement territorial et de la Rénovation urbaine, du Tourisme, de la Promotion de l'image de Bruxelles et du Biculturel d'intérêt régional,

16

 $nr. 96 - n^{\circ} 96$

19

24

28

19

28

30

betreffende de goedkeuring in tweede lezing van het richtplan van aanleg Ninoofsepoort.

Mondelinge vraag van de heer Thomas Naessens

aan de heer Rudi Vervoort, minister-president van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Territoriale Ontwikkeling en Stadsvernieuwing, Toerisme, de Promotie van het Imago van Brussel en Biculturele Zaken van Gewestelijk Belang,

en aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie, Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

betreffende het label Brussels Best Beer Bar en de promotie van slowfood.

Mondelinge vraag van de heer Gaëtan Van Goidsenhoven

aan de heer Rudi Vervoort, minister-president van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Territoriale Ontwikkeling en Stadsvernieuwing, Toerisme, de Promotie van het Imago van Brussel en Biculturele Zaken van Gewestelijk Belang,

betreffende het advies van de Gewestelijke Ontwikkelingscommissie over het richtplan van aanleg Maximiliaan-Vergote.

Mondelinge vraag van mevrouw Marie Nagy

aan de heer Rudi Vervoort, minister-president van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Territoriale Ontwikkeling en Stadsvernieuwing, Toerisme, de Promotie van het Imago van Brussel en Biculturele Zaken van Gewestelijk Belang,

betreffende het duurzame wijkcontract Voorplein-Morichar te Sint-Gillis.

Mondelinge vraag van de heer Ahmed Mouhssin

aan de heer Rudi Vervoort, minister-president van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering,

concernant l'adoption en seconde lecture du PAD Ninove.

Question orale de M. Thomas Naessens

à M. Rudi Vervoort, ministre-président du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale chargé du Développement territorial et de la Rénovation urbaine, du Tourisme, de la Promotion de l'image de Bruxelles et du Biculturel d'intérêt régional,

à M. Alain Maron, ministre Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale chargé de la Transition climatique, de l'Environnement, de l'Énergie et de la Démocratie participative,

concernant le label Brussels Best Beer Bar et la mise en avant de la « slow food ».

Ouestion orale de M. Gaëtan Van 24 Goidsenhoven

à M. Rudi Vervoort, ministre-président du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale chargé du Développement territorial et de la Rénovation urbaine, du Tourisme, de la Promotion de l'image de Bruxelles et du Biculturel d'intérêt régional,

concernant l'avis de la Commission régionale de développement (CRD) sur le PAD Maximilien-Vergote.

Question orale de Mme Marie Nagy

à M. Rudi Vervoort, ministre-président du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale chargé du Développement territorial et de la Rénovation urbaine, du Tourisme, de la Promotion de l'image de Bruxelles et du Biculturel d'intérêt régional,

concernant le contrat de quartier durable Parvis-Morichar à Saint-Gilles.

Question orale de M. Ahmed Mouhssin

à M. Rudi Vervoort, ministre-président du Gouvernement de la Région de Bruxelles-

30

 $nr.~96-n^\circ~96$

belast met Territoriale Ontwikkeling en Stadsvernieuwing, Toerisme, de Promotie van het Imago van Brussel en Biculturele Zaken van Gewestelijk Belang,

betreffende de ontoegankelijkheid van openbare gebouwen voor Brusselaars met een handicap.

Capitale chargé du Développement territorial et de la Rénovation urbaine, du Tourisme, de la Promotion de l'image de Bruxelles et du Biculturel d'intérêt régional,

concernant la problématique de l'inaccessibilité des établissements publics aux Bruxellois en situation de handicap.

Voorzitterschap: mevrouw Isabelle Emmery, voorzitter.

1105

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER EMMANUEL DE BOCK

aan mevrouw Ans Persoons, staatssecretaris van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Stedenbouw en Erfgoed, Europese en Internationale Betrekkingen, Buitenlandse Handel en Brandbestrijding en Dringende Medische Hulp,

betreffende de verenigbaarheid van verkavelingsvergunning 303 met de bijzondere bestemmingsplannen 2B en 2C in Ukkel.

De heer Emmanuel De Bock (DéFI) (in het Frans).- In de jaren tachtig werd in de Errera-Dupuich-Messidorwijk in Ukkel voor een domein gelegen in het verlengde van het huidige Brugmannpark verkavelingsvergunning 303 afgegeven, waarin strikte voorwaarden werden opgelegd aan verkavelaars: naast die van bijzonder bestemmingsplan (BBP) 2B moesten extra voorwaarden worden nageleefd.

In de jaren tachtig is op vraag van het Brussels Gewest BBP 2B gedeeltelijk door BBP 2C vervangen. De bedoeling was onder meer een aangrenzend perceel langs de Messidorlaan bebouwbaar te maken. BBP 2C schendt echter bepaalde voorwaarden van verkavelingsvergunning 303 door een vloer/terreinverhouding (V/T) van 0,25 toe te staan voor appartementsgebouwen en van 0,43 voor losstaande villa's.

Zo werden percelen in de Messidor-Errera-Dupuichwijk die aanvankelijk in BBP 2B tot dezelfde zone VI van losstaande villa's behoorden, lichtoranje ingekleurd, voortaan verschillend behandeld. Hetzelfde geldt voor het perceel Errera 33 enerzijds en de belendende percelen anderzijds.

Présidence : Mme Isabelle Emmery, présidente.

2024.04.29

n° 96 - nr. 96

QUESTION ORALE DE M. EMMANUEL DE BOCK

à Mme Ans Persoons, secrétaire d'État à la Région de Bruxelles-Capitale chargée de l'Urbanisme et du Patrimoine, des Relations européennes et internationales, du Commerce extérieur et de la Lutte contre l'incendie et l'Aide médicale urgente,

concernant la coexistence du permis de lotir 303 avec les PPAS 2B et le PPAS 2C à Uccle.

M. Emmanuel De Bock (DéFI).- Il est utile d'interroger la Région bruxelloise sur ce point, puisqu'elle est à l'origine de la révision du plan particulier d'affectation du sol (PPAS) local par l'annulation partielle du PPAS 2B et son remplacement partiel par le PPAS 2C.

Dans le quartier Errera-Dupuich-Messidor, sur l'ancienne propriété appartenant historiquement à la succession van Buuren et dans le prolongement de l'actuel parc Brugmann, qui s'étend jusqu'au rond-point Winston Churchill, a été délivré, dans les années 80, un permis de lotir n° 303 dont le cahier des charges prévoyait, pour la dizaine de lotisseurs, des prescriptions urbanistiques spécifiques restrictives. Ces dernières consistaient à inclure toutes les prescriptions reprises dans le PPAS 2B ainsi que les prescriptions complémentaires du permis de lotir n° 303.

Dans les années 90, à la demande du gouvernement bruxellois, un nouveau PPAS 2C spécifique a abrogé partiellement le PPAS 2B. Ce PPAS 2C visait essentiellement à rendre constructible une parcelle située avenue de Messidor et jouxtant le terrain faisant l'objet du permis de lotir en question, à permettre le déplacement de la zone constructible de la dernière parcelle jouxtant le rond-point Winston Churchill et à mettre en zone protégée une partie des parcelles situées dans le bas de l'ancien PPAS 2B, du côté de l'ambassade de la Fédération de Russie au Royaume de Belgique.

Toutefois, ce PPAS 2C édicte des règles contradictoires, puisqu'il autorise un rapport plancher/sol de 0,25 pour logements multiples (cinq appartements maximum - Rez + 2 étages + toiture Rez) et de 0,43 pour les villas isolées (Rez + 1er étage + toiture), ce qui constituerait une abrogation implicite du permis de lotir qui lui est antérieur, et qui ne peut pas être abrogé par le PPAS postérieur, dans la mesure où il n'existe pas de norme plus restrictive du permis de lotir faisant sien le PPAS 2B.

On notera la différence de traitement non justifiée qu'il réserve aux différentes parcelles de l'ensemble de l'îlot Messidor-Errera-Dupuich qui était repris initialement dans la même zone VI de villas isolées (couleur orange clair) dans le PPAS 2B, et la différence de traitement non justifiée entre la parcelle Errera 33 limitée à 0,2 et les parcelles contiguës appartenant pourtant

Vreemd genoeg vermeldde de gemeenteraad bij de goedkeuring van BBP 2C op 25 juni 1992 uitdrukkelijk dat "verkavelingsvergunning 303 ongewijzigd blijft".

De V/T bleef ongewijzigd op de waarde die in BBP 2B bepaald was, namelijk 0,25, en is door alle verkavelaars sinds de jaren tachtig gerespecteerd. Bij de goedkeuring van BBP 2C heeft de regering blijkbaar per vergissing twee kleurcodes verwisseld, zodat losstaande villa's een V/T van 0,43 kregen, de meeste percelen van de verkavelingsvergunning hun V/T zagen verdubbelen en een gepland appartementsgebouw aan de Messidorlaan dan weer een heel lage V/T kreeg.

Zal de regering die fout rechtzetten?

De regering beweert dat een goede ruimtelijke ordening het hoogste goed is. Waarom leeft ze haar eigen beginselen in de praktijk dan niet na? In feite werkt ze uiteindelijk afwijkingen, grotere en minder ecologische woningen en ten slotte ook vastgoedspeculatie in de hand.

Mevrouw Ans Persoons, staatssecretaris (in het Frans).- De minister-president, die belast is met Territoriale Ontwikkeling, heeft me laten weten dat het initiatief om het Gewestelijk toujours à la même catégorie de bâtisses, à savoir des villas isolées en milieu ouvert.

2024.04.29

n° 96 - nr. 96

C'est d'autant plus étonnant que les décisions du conseil communal du 25 juin 1992 approuvant le PPAS 2C mentionnent clairement que « le permis de lotir n° 303 restera inchangé », et que l'auteur du projet modificatif choisi par la commune est un architecte paysagiste, vu le caractère limité de la modification se rapportant pour l'essentiel à la préservation de la zone verte et à la réconciliation du PPAS 2B au plan de secteur sur ce point précis.

En effet, en page 3, sous le titre « Prescriptions urbanistiques », le permis de lotir prévoit ce qui suit : « Outre les prescriptions urbanistiques reprises au plan particulier d'aménagement n° 2 (quartier Brugmann) approuvé par A.R. du 26 juillet 1967, les prescriptions suivantes sont à respecter. » Ces considérations sont confirmées aux pages 5 et 6.

Le rapport plancher/sol (P/S) est demeuré inchangé, étant celui retenu dans le PPAS 2B, à savoir un P/S de 0,25. Depuis les années 1980, tous les lotisseurs ont respecté ce prescrit de P/S inférieur à 0,25 et ont rempli le même document P/S, celui-ci variant de 0,16 à 0,23 selon les lotisseurs.

Le PPAS 2C a vu le jour, à la demande du gouvernement bruxellois, pour corriger partiellement le PPAS 2B, qui était partiellement illégal. Ce faisant, il a manifestement inversé deux codes couleur, retenant une densité élevée (0,43) pour des villas isolées, et doublant erronément la densité pour la majorité des parcelles du permis de lotir protégé. En outre, il a attribué par erreur un P/S très faible pour un immeuble à appartements à construire avenue Messidor.

Le gouvernement compte-t-il faire rectifier cette erreur, comme il l'a fait précédemment, afin de supprimer les contradictions entre le permis de lotir et les PPAS 2B et 2C?

Pourquoi la Région prétend-elle faire du bon aménagement des lieux la pierre angulaire du règlement régional d'urbanisme alors que, dans les faits, elle ne respecte pas les principes qu'elle édicte?

Ce faisant, elle encourage la transformation de quartiers par l'accroissement des gabarits de plus de 50 % pour des maisons unifamiliales en autorisant de nombreuses dérogations ou en ne soulevant pas d'office les dérogations non demandées qui génèrent des ombres et vues sur les fonds voisins et une massification du bâti aux répercussions écologiques contestables, ce qui entraîne une spéculation immobilière et le remplacement du bâti existant en raison de l'instauration d'une nouvelle norme plus sévère.

Mme Ans Persoons, secrétaire d'État.- J'ai interrogé le ministre-président, qui est chargé du Développement territorial, y compris en matière de planification. Il m'a répondu que depuis la dernière réforme du Code bruxellois de l'aménagement du territoire (Cobat), l'initiative de modifier le plan particulier Bestemmingsplan te wijzigen bij de gemeenten ligt. U moet uw vragen dus richten tot de gemeente Ukkel.

U stelt dat het gewest zijn eigen beginselen niet naleeft en op die manier afwijkingen en grotere woningen in de hand werkt, maar dat spreek ik met klem tegen.

Ik vermoed dat uw vraag te maken heeft met de stedenbouwkundige vergunning die de gemeente Ukkel eind 2022 afgaf voor de afbraak van een woning uit 1984 en de bouw van een villa in de Adolphe Dupuichlaan. Vragen daarover moet u dus aan de gemeente stellen.

Ik blijf ervan overtuigd dat een goede ruimtelijke ordening een fundamenteel concept is om een project te beoordelen, vooral ook omdat de hervormde Gewestelijke Stedenbouwkundige Verordening meer gericht zal zijn op doelstellingen dan op precieze regels.

De vergunningverlenende overheid kan projecten naar eigen inzicht beoordelen, maar moet haar beoordeling wel formeel en materieel motiveren. Doet ze dat niet of onvoldoende, dan kan de Raad van State de beslissing vernietigen.

Toch ben ik van mening dat de bepalingen in het Brussels Wetboek van Ruimtelijke Ordening over de goede ruimtelijke ordening verduidelijkt moeten worden, onder meer door het beginsel goed te definiëren.

Daarvoor kunnen we ons baseren op de definitie die het Vlaams Gewest vastlegde in de Vlaamse Codex Ruimtelijke Ordening. d'affectation du sol incombe aux communes, selon la procédure indiquée dans le code. Je vous invite par conséquent à vous adresser au conseil communal d'Uccle.

2024.04.29

n° 96 - nr. 96

Dans votre dernière question, vous avancez que la Région ne respecterait pas ses propres principes et encouragerait même la transformation des quartiers en se montrant trop laxiste. Ces propos sont erronés et vous ne les étayez en rien. Je les conteste donc avec véhémence.

Je suppose que votre question est liée au permis d'urbanisme délivré le 29 novembre 2022 par le collège des bourgmestre et échevins de la commune d'Uccle, portant sur la démolition d'une maison datant de 1984 et la construction d'une villa unifamiliale au n° 3 de l'avenue Adolphe Dupuich. Ce permis ayant été délivré par le collège des bourgmestre et échevins, il concerne en premier lieu la commune. Par ailleurs, il a été contesté auprès du Conseil d'État, qui a rejeté la requête en suspension.

Le principe du bon aménagement des lieux est, quant à lui, parfois remis en question, par exemple par l'Ordre des architectes, estimant qu'il s'agit trop souvent d'un prétexte de l'autorité délivrante pour refuser un permis. J'estime, pour ma part, qu'il constitue au contraire un concept fondamental pour apprécier un projet, a fortiori vu la réforme en cours du règlement régional d'urbanisme, qui vise davantage des objectifs que des règles précises.

À cet égard, l'autorité délivrante dispose d'un pouvoir d'appréciation discrétionnaire, mais est tenue de motiver son appréciation, tant formellement que matériellement. Le Conseil d'État sanctionne toute carence de motivation ou toute motivation bancale.

J'estime cependant que les dispositions actuelles du Cobat relatives au bon aménagement des lieux mériteraient d'être précisées.

Actuellement, seuls les articles 153, § 2, 188 et 188, § 5, disposent que le collège des bourgmestre et échevins, le fonctionnaire délégué et le gouvernement peuvent imposer des conditions destinées à sauvegarder le bon aménagement des lieux. Il conviendra donc de définir le principe de « bon aménagement des lieux » dans le Cobat.

Nous pouvons nous inspirer de la Région flamande, où le bon aménagement des lieux a été défini sur la base de certains principes, dont l'article 4.3.1, § 2, du Code flamand de l'aménagement du territoire (Vlaamse Codex Ruimtelijke Ordening).

Je vais maintenant vous lire quelques paragraphes en néerlandais, vu qu'ils sont extraits du Code flamand :

(poursuivant en néerlandais)

(verder in het Nederlands)

Développement territorial

"De overeenstemming met een goede ruimtelijke ordening wordt beoordeeld met inachtname van de volgende beginselen:

- 1. Het aangevraagde wordt, voor zover noodzakelijk of relevant, beoordeeld aan de hand van aandachtspunten en criteria die betrekking hebben op de functionele de mobiliteitsimpact, inpasbaarheid, de schaal. ruimtegebruik en de bouwdichtheid, visueel-vormelijke elementen, cultuurhistorische aspecten en het bodemreliëf, en op hinderaspecten, gezondheid, gebruiksgenot en veiligheid in het algemeen (...);
- 2. Het vergunningverlenende bestuursorgaan houdt bij de beoordeling van het aangevraagde rekening met de in de omgeving bestaande toestand, doch het kan ook de volgende aspecten in rekening brengen:
- a) beleidsmatig gewenste ontwikkelingen;
- b) de bijdrage van het aangevraagde aan de verhoging van het ruimtelijk rendement."
- (verder in het Frans)

Het Vlaams Gewest heeft een goede ruimtelijke ordening dus gedefinieerd als duidelijke basis om vergunningsaanvragen te beoordelen, met verschillende criteria en doelstellingen.

Het beginsel vormt dan ook de hoeksteen van Good Living, en het Brussels Wetboek van Ruimtelijke Ordening zal daar meer op afgestemd moeten worden.

De heer Emmanuel De Bock (DéFI) (in het Frans).- In de loop van de tijd volgen soms tegenstrijdige normen elkaar op. Ontwikkelaars hebben hun oog laten vallen op huizen die gebouwd werden met een vloer/terreinverhouding van 0,25 om ze af te breken en er grotere villa's op te trekken. Op die percelen mogen nu eengezinswoningen tot 800 m² opgetrokken worden. Dat komt toch neer op een aanzienlijke transformatie.

Ook ik vind dat een goede ruimtelijke ordening een leidend beginsel moet zijn. We moeten de administratie die deelneemt aan de overlegcommissies, daar bewust van maken om gentrificatie in bepaalde wijken te voorkomen.

- Het incident is gesloten.

- « La concordance avec un bon aménagement du territoire est évaluée en tenant compte des principes suivants :
- 1. Pour autant que cela s'avère nécessaire ou pertinent, la demande est évaluée à l'aide de points d'attention et de critères relatifs à l'adaptabilité fonctionnelle, à l'impact de mobilité, à l'échelle, à l'utilisation spatiale et à la densité de construction *(...)*;
- 2. Lors de l'évaluation de la demande, l'organe administratif accordant les permis tient compte de la situation existante dans les environs (...). »

(poursuivant en français)

2024.04.29

n° 96 - nr. 96

Vous constatez que le pendant flamand de notre Cobat utilise et définit le bon aménagement des lieux comme un élément d'évaluation clair pour les demandes de permis, et élabore sur la base de critères et objectifs - notamment pour une plus grande efficacité spatiale - ce qu'on appellera plutôt, en l'espèce, une densification maîtrisée ou équilibrée.

Travailler sur la base d'objectifs ou de critères pour apprécier le bon aménagement des lieux est une pratique courante dans les villes et les Régions qui nous entourent, et constitue, comme vous le dites, une des pierres angulaires du plan Good Living. Il serait bien de renforcer et d'ancrer davantage cette approche dans la future réforme du Cobat.

M. Emmanuel De Bock (DéFI).- Dans ce dossier, il importe avant tout de prendre acte de la superposition de normes parfois contradictoires dans le temps.

Des dizaines de lotisseurs qui ont construit leur projet avec une norme de 0,25 sont aujourd'hui confrontés à la spéculation immobilière et à des lettres d'intention de promoteurs qui souhaitent racheter cher leur maison pour la détruire et construire plus grand.

Si le projet visait la construction d'immeubles à appartements, ce serait compréhensible et justifié par des arguments tels que la densification et le logement pour tous. Mais il s'agit ici de villas isolées et de parcelles sur lesquelles on peut construire désormais jusqu'à 800 m², soit une transformation importante et unilatérale.

Je vous rejoins sur la définition du bon aménagement comme critère qui devrait diriger nos travaux.

VRAAG OM UITLEG VAN DE HEER GAËTAN VAN GOIDSENHOVEN

aan de heer Rudi Vervoort, minister-president van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Territoriale Ontwikkeling en Stadsvernieuwing, Toerisme, de Promotie van het Imago van Brussel en Biculturele Zaken van Gewestelijk Belang,

betreffende de nieuwe versie van het richtplan van aanleg Mediapark.

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).- Op 30 maart 2023 keurde de regering in eerste lezing de nieuwe versie van het richtplan van aanleg Mediapark goed. Vervolgens werd van april tot september een openbaar onderzoek gevoerd. Omwonenden hadden kritiek op de eerste versie van het plan, omdat ze vonden dat de verdichting te ver ging en de lokale biodiversiteit bedreigde.

Het richtplan werd daarom bijgestuurd op basis van de opmerkingen tijdens het eerste openbaar onderzoek. De verdichting werd beperkt en er werd bijzondere aandacht besteed aan de groenvoorzieningen, waardoor geen 1,5 maar 10 ha van het Georginbos bewaard blijft.

En outre, il importe d'attirer l'attention de l'administration qui participe aux commissions de concertation sur ce point et d'éviter une gentrification urbanistique dans un certain nombre de quartiers, qui n'a pas pour objectif la densification par les personnes mais par le béton.

- L'incident est clos.

2024.04.29

n° 96 - nr. 96

DEMANDE D'EXPLICATIONS DE M. GAËTAN VAN GOIDSENHOVEN

à M. Rudi Vervoort, ministre-président du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale chargé du Développement territorial et de la Rénovation urbaine, du Tourisme, de la Promotion de l'image de Bruxelles et du Biculturel d'intérêt régional,

concernant les avancées relatives à la nouvelle mouture du PAD Mediapark.

M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- Monsieur le Ministre-Président, le plan d'aménagement directeur (PAD) en question ayant été adopté entre-temps, vous me permettrez de modifier quelque peu le texte de mon intervention.

Le 30 mars 2023, le gouvernement a adopté en première lecture la nouvelle version du PAD Mediapark dont le but est de désenclaver le quartier où se situent les actuels sièges de la VRT et de la RTBF. Pour rappel, ce projet prévoit la construction de 1.400 logements ainsi que des espaces publics, des équipements culturels et sportifs, des bureaux et des commerces. Des espaces spécifiquement dédiés aux médias sont également prévus.

Dans la foulée de l'adoption en première lecture de ce PAD revisité, une enquête publique a été lancée entre avril et septembre de l'année dernière. Il faut dire que le projet n'avait pas manqué d'être critiqué dans sa forme initiale par les riverains, qui dénonçaient une densification trop élevée résultant du projet et de ses répercussions sur la biodiversité locale. En effet, le projet empiète sur le bois Georgin, un espace naturel qui comporte une faune et une flore riches dans un quartier qui, justement, manque cruellement d'espaces verts. Ce bois abrite également une population importante de lérots, une espèce de rongeur protégée.

Des modifications avaient donc été apportées pour répondre aux différentes remarques émises durant la première enquête publique. Ainsi, la densité a été réduite et une attention particulière aux espaces verts a été accordée, faisant passer la surface du bois Georgin préservée de 1,5 hectare dans la première mouture du plan à 10 hectares dans la seconde. Une telle évolution mérite amplement d'être soulignée et démontre bien qu'avec une réelle volonté politique et un dialogue constructif avec le citoyen, il est possible de mettre en œuvre des projets urbanistiques qui ne font pas obstacle à la présence de la nature en ville.

Begin oktober gaf de Gewestelijke Ontwikkelingscommissie (GOC) een globaal positief advies over het richtplan, al betreurt de gemeente Schaarbeek in het advies dat het niet beantwoordt aan de doelstellingen van het klimaatplan en dat er onvoldoende rekening is gehouden met de milieu-impact. De gemeente vraagt ook de operaties te spreiden en goed te coördineren nu ze zelf is gestart met de heraanleg van de Auguste Reyerslaan.

Voor de aanleg van de tram moet eerst een effectenonderzoek van zo'n 450 dagen worden gevoerd. Het is meer dan symbolisch dat de tramlijn niet klaar zal zijn voor de komst van de nieuwe bewoners. Zachte mobiliteit is immers een van de doelstellingen van het richtplan.

Het is ook nog niet duidelijk waarheen het monument ter nagedachtenis van de burgerslachtoffers van de oorlog, op de hoek van het Karabiniersplein en de Auguste Reyerslaan, zal worden verplaatst.

In welke mate is in de bijsturing van het richtplan van aanleg rekening gehouden met het advies van de GOC?

Hoe is gereageerd op de bezorgdheden van de gemeente Schaarbeek? Is er een plan om de werken te spreiden en is dat aan de gemeente en omwonenden voorgesteld?

Hoe zal de coördinatie tussen de verschillende werven verlopen? Zijn er garanties in verband met de mobiliteit?

Au début du mois d'octobre dernier, la Commission régionale de développement (CRD) a, pour sa part, rendu un avis globalement favorable sur ce PAD. On peut y lire que la commune de Schaerbeek déplore que le PAD ne réponde pas concrètement aux objectifs du plan climat et que son impact environnemental ne soit pas suffisamment pris en considération.

2024.04.29

n° 96 - nr. 96

La commune réclame également un phasage des opérations ainsi qu'une coordination des différents projets de réaménagement dans la zone. Schaerbeek a en effet lancé de son côté un réaménagement du boulevard Auguste Reyers, jouxtant donc le PAD Mediapark, dont Brupartners a aussi fait la demande.

Des questions liées à la mobilité persistent concernant la mise en place prévue d'un tram en provenance de la place Meiser sur la zone. Or, des doutes apparaissent quant aux délais de réalisation de cette ligne, notamment parce qu'elle devra être soumise à une étude d'incidences d'une durée de plus ou moins 450 jours, selon la CRD. Sachant que l'un des objectifs du PAD est de privilégier la mobilité douce, le fait que le tram ne sera pas prêt dès l'arrivée des nouveaux habitants représente un problème plus que symbolique.

Une autre interrogation, d'ordre patrimonial, demeure avec le déplacement prévu par le PAD du monument en mémoire des victimes civiles de la guerre, situé à l'angle de la place des Carabiniers et du boulevard Auguste Reyers. Son nouvel emplacement n'est en effet pas précisé.

Ainsi, il y a lieu d'éclaircir tous ces points d'ombre et d'apporter des réponses aux différentes interrogations soulevées par la CRD.

Dans quelle mesure l'avis de la CRD a-t-il été pris en considération dans les modifications apportées par cette nouvelle mouture du PAD ? Pourriez-vous nous les détailler ? Quelles réponses ont été apportées à la commune de Schaerbeek qui estime que l'impact environnemental du PAD n'a pas été suffisamment pris en compte dans son élaboration?

Qu'en est-il du phasage du projet ? Un plan clair a-t-il été présenté à la commune et aux riverains et, si oui, pourriez-vous nous le détailler ?

Qu'en est-il également de la coordination des projets dans cette zone? Une concertation avec les communes avoisinantes a-t-elle été lancée pour proposer une cohérence globale des travaux de réaménagement et, si oui, qu'en ressort-il jusqu'à présent ?

Concernant la mobilité, que répondez-vous au sujet des craintes que le tram ne soit pas prêt à temps ? Des garanties ont-elles été apportées à cet égard ?

S'agissant du monument aux victimes civiles de la guerre qu'il est prévu de déplacer, des éclaircissements quant à son futur emplacement ont-ils été donnés ?

Is er al duidelijkheid over de plaatsing van het monument voor burgerslachtoffers van de oorlog?

Is er een planning voor de uitvoering van het richtplan van aanleg?

Mevrouw Isabelle Pauthier (Ecolo) (in het Frans).- De spreiding van de uitvoering van het richtplan van aanleg is volgens de GOC nodig. Ze hamert op het belang van de waterinsijpeling en betreurt het gebrek aan innoverend energiebeheer. Ze dringt ook aan op de coördinatie van de verschillende werven en het belang van de tramlijn.

Ik onthoud dat de verdichting op het oostelijke deel van het terrein grotendeels wordt teruggedraaid, dat er grotere ontoegankelijke zones komen om de biodiversiteit te beschermen, dat wegen, doorsteken, parken en steegjes worden beplant, dat onbebouwde terreinen en daken moeten worden beplant, dat het geïntegreerde hemelwaterbeheer en de afvloeiing worden verbeterd, dat de bebouwde oppervlakte en de maximumhoogte van terrein M en N wordt verminderd, dat de hoogte van de gebouwen tot 50 m wordt beperkt, dat de bebouwde oppervlakte en de maximale hoogte op terrein A, B, F en G worden beperkt en dat de eikelmuis wordt beschermd.

De GOC betreurt tezelfdertijd het ontbreken van quota voor sociale huisvesting, terwijl in de gewestelijke beleidsverklaring staat dat op terreinen onder gewestelijk beheer ten minste 50% van de huisvesting sociaal moet zijn.

Met 38% openbare woningen beantwoordt het ontwerp van richtplan aan de intentie die in het strategische deel wordt vermeld en beperkt het zich verder tot de vermelding dat de buurt rond het terrein voldoende sociale huisvesting biedt. Hoe groot is de zone waarop die bewering is gebaseerd? Wij vinden het in ieder geval een gemiste kans.

Un calendrier de mise en œuvre effective du PAD a-t-il été fixé, maintenant que ce dernier a été adopté ? Dans l'affirmative, pourriez-vous nous le détailler ?

Mme Isabelle Pauthier (Ecolo).- Je me réjouis que ce projet de PAD, auquel j'ai toujours cru parce qu'il est bien arrimé à la ville, progresse. Comme M. Van Goidsenhoven, j'ai noté que la Commission régionale de développement (CRD) avait remis un avis globalement favorable, notant une évolution positive par rapport au premier projet de PAD. Néanmoins, elle alerte sur la question de la coordination entre les différents sites concernés par des développements immobiliers le long de la Moyenne ceinture, et elle demande comment le tram traversera le boulevard Reyers.

Un phasage du volet opérationnel est nécessaire, selon la CRD. Elle insiste sur la maîtrise des enjeux de perméabilité, qui semblent avoir trouvé réponse, et elle regrette le peu d'innovations envisagées en matière de gestion de l'énergie. Ce serait en effet l'occasion de traiter cette question à l'échelle du quartier, et pas seulement des immeubles pris isolément.

J'ai noté:

2024.04.29

n° 96 - nr. 96

- une « dédensification » significative de la partie est du site afin de conserver une plus grande partie du bois Georgin actuel et offrir un espace vert de taille suffisante. Les îlots I, J, K et H ont en effet été supprimés, ce qui permet un agrandissement de la superficie du parc de 8 ha à environ 10 ha, avec une affirmation du caractère boisé de ce parc ;
- la création de périmètres de protection accrue de la biodiversité inaccessibles au public au sein du parc, d'un minimum de 2 ha;
- l'obligation de planter les voiries, traversées, parcs et venelles ;
- l'obligation de végétaliser les espaces non bâtis et les toitures, et d'aménager les surfaces non bâties des sites constructibles de façon à favoriser la biodiversité;
- l'amélioration de la gestion intégrée des eaux de pluie et des eaux de ruissellement dans le périmètre ;
- la diminution des superficies bâties et des hauteurs maximales des sites M et N, puisqu'il est question de les réduire de 5.000 m² au total sur ces deux sites;
- la réduction du repère paysager à 50 m au lieu de 70 m de haut, puisqu'il n'est pas opportun qu'il entre en concurrence avec la tour Reyers;
- la réduction des superficies bâties et des hauteurs maximales des sites A, B, F et G;
- le suivi et la protection du lérot.

Développement territorial

De heer Rudi Vervoort, minister-president (in het Frans).-Sinds de indiening van uw vraag is het richtplan van aanleg

Mediapark goedgekeurd.

De kritiek van de gemeente Schaarbeek verbaast me enigszins, aangezien er net zoals voor alle richtplannen een milieueffectenonderzoek is gebeurd. Perspective.brussels is trouwens nog verder gegaan door samen met Natuurpunt en Leefmilieu Brussel de biodiversiteit in kaart te brengen. Dat alles heeft een plan opgeleverd dat stadsontwikkeling met behoud van lokale biodiversiteit rijmt.

De spreiding van de uitvoering van het richtplan hangt af van een aantal externe en moeilijk voorspelbare aspecten, waardoor het onmogelijk is om een definitieve tijdlijn op te stellen.

Het addendum bij het milieueffectenrapport (MER) bevat een voorlopige planning van de werken, met van 2021 tot 2026 de mediaterreinen en terrein F, G en D, van 2026 tot 2029 de afbraak van de oude mediagebouwen en vanaf 2029 het einde van de werken aan de oostzijde en de start van de werken aan de westzijde.

Par contre, la CRD regrette l'absence de quota minimal de logements à finalité sociale, et cela, alors que la déclaration de politique régionale garantit 50 % de tels logements sur les sites dont la Région bruxelloise a la maîtrise foncière.

2024.04.29

n° 96 - nr. 96

S'agissant des 38 % de logements à finalité publique, le projet de PAD reste, semble-t-il, sur l'intention inscrite préalablement dans le volet stratégique et se cantonne à considérer qu'il y a suffisamment de logements sociaux aux abords du site. Quelle est la définition du périmètre ? S'arrête-t-il aux abords immédiats du périmètre du PAD ? Quel est le périmètre pris en considération pour estimer qu'il y a déjà suffisamment de logements sociaux sur ce site? De notre point de vue, c'est une occasion manquée.

M. Rudi Vervoort, ministre-président.- Depuis le dépôt de votre question, le plan d'aménagement directeur (PAD) Mediapark a été approuvé.

Les critiques formulées par la commune de Schaerbeek sur le manque d'évaluation environnementale du projet m'étonnent quelque peu puisque, comme tout PAD, le PAD Mediapark a fait l'objet d'une analyse de ses incidences environnementales, conformément à l'article 30/3 du Code bruxellois de l'aménagement du territoire (Cobat). En l'espèce, le dossier de PAD inclut un rapport sur les incidences environnementales (RIE) daté de 2019 et un addendum au RIE de 2023.

Par ailleurs - et c'est une première à l'échelle d'un projet de plan -, perspective.brussels est allé plus loin encore en menant un travail inédit sur la biodiversité, en collaboration avec l'association Natuurpunt et Bruxelles Environnement. Les études menées ont permis d'aboutir à un plan alliant développement urbain et préservation de la biodiversité locale, et ce grâce à une série de mesures qui accompagneront la mise en œuvre du plan.

Concernant le volet opérationnel, le phasage du projet dépend d'une série d'éléments externes et peu prévisibles - procédures administratives, phases temporaires et déménagements, interactions entre les différents chantiers, etc. - qui ne permettent pas d'arrêter un schéma temporel définitif.

L'addendum au RIE présente un phasage prévisionnel, bien qu'il ne soit pas possible d'anticiper le déroulement du projet pendant la phase d'opérationnalisation. Ce phasage été rendu public à l'occasion de l'enquête publique et peut synthétiquement être résumé comme suit :

- 2021-2026 : chantiers médias et sites F, G et D;
- 2026-2029 : démantèlement des anciens sièges médias ;
- à partir de 2029 et pour une durée inconnue à ce stade : fin des chantiers est et démarrage des chantiers ouest.

Het Framegebouw aan ingang Diamant van het terrein zou in februari 2025 klaar zijn. Aan de nieuwe campus voor de Haute École libre de Bruxelles Ilya Prigogine (HELB) wordt in de tweede helft van dit jaar begonnen.

Het project Viridis, met 115 woningen, een kinderdagverblijf, 1.000 m² kantoren en 1.800 m² winkelruimte, wordt tijdens het tweede semester van 2024 afgerond.

Tot slot bereidt de Brusselse Gewestelijke Huisvestingsmaatschappij (BGHM) een nieuw project met 42 sociale woningen, parkeergelegenheid voor auto's en fietsers en een polyvalente zaal voor op het Evenepoelterrein. De werken zouden dit jaar moeten beginnen en twee jaar duren.

De coördinatie van de werken valt niet onder het richtplan, maar de strategische visie omvat wel de besluiten bij het masterplan Parkway E40. Om de coördinatie van de infrastructuurprojecten in goede banen te leiden, worden lokale en gewestelijke partners betrokken bij de plannen voor de openbare ruimte. De gemeente Schaarbeek, Evere en Sint-Lambrechts-Woluwe zijn tot tweemaal toe geconsulteerd.

Het Mediatramproject is een belangrijk onderdeel van het Tramplan van de MIVB en Brussel Mobiliteit. De Mediatram zou in 2032 in gebruik worden genomen. Tot dan wordt de frequentie van de bussen opgevoerd om op korte en middellange termijn aan de vraag te beantwoorden.

De ontwikkeling van de westelijke kant van de site is gepland tussen 2030 en 2038.

Enfin, il convient également de mentionner divers chantiers en cours qui se situent aux abords directs du périmètre du PAD, sur le boulevard Auguste Reyers notamment.

2024.04.29

n° 96 - nr. 96

Le bâtiment Frame - dit maison des médias et futur siège de BX1 - situé à l'entrée Diamant du site est également en cours de construction. La fin du chantier est prévue pour février 2025.

S'agissant de la Haute École libre de Bruxelles Ilya Prigogine (HELB), le chantier de construction du nouveau campus débutera au second semestre de cette année.

Par ailleurs, le projet mixte Viridis prévoyant la construction de 115 logements, d'une crèche, de 1.000 m² de bureaux et de 1.800 m² de surfaces commerciales est également en cours de réalisation aux abords du site. La fin de ce chantier est aussi prévue au second semestre 2024.

Enfin, la Société du logement de la Région de Bruxelles-Capitale (SLRB) prépare la réalisation d'un nouveau projet de 42 logements sociaux, de parkings pour voitures et vélos, et d'une salle polyvalente sur le site Evenepoel, propriété du Foyer schaerbeekois. Le chantier, d'une durée estimée à deux ans, devrait débuter dans le courant de cette année.

La coordination des projets relève de l'opérationnalisation et dépasse l'objet du PAD, dont la vision stratégique intègre néanmoins les conclusions du masterplan Parkway E40 (réaménagement du boulevard Auguste Reyers, etc.).

Afin d'assurer une bonne coordination entre les projets d'infrastructures dans la zone, les différents acteurs locaux et régionaux, dont la Société d'aménagement urbain, la STIB, Bruxelles Mobilité et la commune de Schaerbeek, sont associés à la mise en œuvre du projet d'espaces publics dans le cadre du PAD Mediapark.

Enfin, les communes de Schaerbeek, Evere et Woluwe-Saint-Lambert ont été consultées à deux reprises dans le cadre d'enquêtes publiques. Elles ont fait part de leurs observations et attentes locales en matière de mobilité.

Le projet de ligne de tram « Médiatram », lequel a été validé par le gouvernement bruxellois en mars 2022, constitue quant à lui un axe prioritaire du plan tram porté par la STIB et Bruxelles Mobilité, qui vise l'extension du réseau existant d'ici à 2035. La mise en service de la ligne « Médiatram », qui dépend du réaménagement de la station Meiser coordonné par Beliris, est prévue pour 2032.

Dans l'attente de solutions plus structurantes, comme l'incorporation de la ligne de tram, le RIE précise que l'augmentation en fréquence de l'offre de bus constitue une solution alternative pour répondre à la hausse de la demande à court et moyen termes.

Enfin, le développement du côté ouest du site est prévu entre 2030 et 2038, ce qui laisse un peu de temps pour la réalisation

Er is een voorstel om het monument voor de martelaren van de twee wereldoorlogen te integreren in de Meiserpoort, niet ver van waar het nu staat, maar die knoop moet de volgende regering doorhakken.

Het percentage sociale woningen is het resultaat van een uitgebreide bespreking in de regering.

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).- Het monument blijft dus in de buurt, wat inderdaad wenselijk is.

Jammer dat het zo lang moet duren voor de tramlijn er is. De vergelijking gaat niet altijd op, maar er zijn nieuwbouwprojecten waar zich duizenden bewoners hebben gevestigd, terwijl de aangekondigde tramlijn nog steeds op zich laat wachten. Voor Mediapark is er een planning bij benadering, maar het zou erg jammer zijn mochten de eerste bewoners hun intrek nemen zonder dat er adequaat openbaar vervoer is.

Mevrouw Isabelle Pauthier (Ecolo) (in het Frans).- Het gaat allemaal blijkbaar langer duren dan destijds gepland.

Ik begrijp dat het onmogelijk is om al coördinatieplannen uit te werken, maar zoiets is en blijft de inzet van centraal leiderschap. Het is aangewezen om het eens te worden over het openbaar vervoer alvorens parkeerplaatsen op te leveren.

Voor de verplaatsing van het monument lijkt het me nodig het advies van de Koninklijke Commissie voor Monumenten en Landschappen in te winnen.

de la ligne de tram. Entre-temps, la STIB sera associée à la conception de l'espace public afin de ne pas hypothéquer la réalisation ultérieure de ladite ligne.

2024.04.29

n° 96 - nr. 96

Par ailleurs, en ce qui concerne le monument aux victimes civiles de la guerre, il est proposé de supprimer la relocalisation du monument aux martyrs des deux guerres dans l'Enclos des fusillés. Cette modification sera soumise au prochain gouvernement. Concrètement, il est proposé de déplacer le monument à proximité de son emplacement actuel, en vue de l'intégrer à la porte Meiser du projet, le long de l'avenue Auguste Reyers. Le monument sera mis en valeur dans le nouvel aménagement de l'espace public.

Enfin, le pourcentage de logements sociaux est le fruit d'une longue discussion au sein du gouvernement.

M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- Je prends bonne note des remarques de la commune de Schaerbeek. Le monument va donc trouver sa place dans la zone, ce qui est en effet souhaitable. Quant à la ligne de tram, j'entends que le développement sera très progressif et qu'il prendra du temps. C'est regrettable.

Comparaison n'est pas raison, mais plusieurs grands quartiers en développement - j'en connais un dans ma commune - ont attiré des milliers d'habitants alors que la ligne de tram initialement évoquée est toujours absente.

En l'occurrence, elle est cette fois prévue, avec un calendrier approximatif. J'insiste, toutefois : il serait fâcheux de voir s'installer les premiers habitants en l'absence d'infrastructures adéquates de transports en commun. Nous devons donc bien veiller à la coordination entre l'offre de transports et l'arrivée des habitants. Il y va, in fine, de la cohérence et de la qualité du projet.

Mme Isabelle Pauthier (Ecolo).- Ce développement va prendre en effet plus de temps que ce qui était prévu au moment où l'on envisageait une poussée démographique. Le marché immobilier se ressent, entre autres, de l'inflation et de la pénurie de maind'œuvre.

J'entends bien qu'à l'heure actuelle, il n'est pas possible de prévoir un calendrier pour la coordination, mais je suis d'avis que, pour tous les projets régionaux, cela reste un enjeu de leadership central. En effet, tant sur le terrain qu'au niveau des administrations, les différents intervenants tirent à hue et à dia.

D'une manière générale - et Tour & Taxis en est un bon exemple - il serait opportun de s'accorder sur le développement préalable des transports publics, plutôt que de délivrer des places de parking.

S'agissant du déplacement du monument, qui me semble être un élément nouveau, il serait opportun, voire indispensable de demander l'avis de la Commission royale des monuments et des sites.

- De heer Rudi Vervoort, minister-president (in het Frans).- We zullen vanzelfsprekend de formaliteiten naleven.
 - Het incident is gesloten.

1155

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER GAËTAN VAN **GOIDSENHOVEN**

- aan de heer Rudi Vervoort, minister-president van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Territoriale Ontwikkeling en Stadsvernieuwing, Toerisme, de Promotie van het Imago van Brussel en Biculturele Zaken van Gewestelijk Belang,
- betreffende de goedkeuring in tweede lezing van het richtplan van aanleg Ninoofsepoort.
- De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).-Het richtplan van aanleg Ninoofsepoort heeft tot doel een uitgestrekte open ruimte tot stand te brengen die verschillende parken verbindt; nieuwe voorzieningen en handelszaken mogelijk te maken; driehonderd woningen te bouwen; en tot slot de actieve verplaatsingswijzen en het openbaar vervoer te stimuleren.

Het plan dat de regering in januari in tweede lezing heeft goedgekeurd, is al aan zijn derde versie. Tijdens het openbaar onderzoek over de eerste versie uit 2019 en de tweede uit 2023 hadden de buurtbewoners ernstige bezwaren geuit. Ze vreesden vooral dat natuur zou verdwijnen en dat er te groot en te dicht gebouwd zou kunnen worden.

Op welke punten is het nieuwe plan aangepast? Hoe is met de bezorgdheden van de buurtbewoners rekening gehouden?

Kunt u meer vertellen over het soort voorzieningen dat op het driehoekige perceel gepland is?

Vreest u niet dat dit richtplan van aanleg het zoveelste stedenbouwkundige project wordt dat uiteindelijk in het water valt?

M. Rudi Vervoort, ministre-président. - Nous agirons bien sûr dans le respect des formes.

- L'incident est clos.

2024.04.29

n° 96 - nr. 96

QUESTION ORALE DE M. GAËTAN VAN **GOIDSENHOVEN**

à M. Rudi Vervoort, ministre-président du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale chargé du Développement territorial et de la Rénovation urbaine, du Tourisme, de la Promotion de l'image de Bruxelles et du Biculturel d'intérêt régional,

concernant l'adoption en seconde lecture du PAD Ninove.

M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- Dans le courant du mois de janvier dernier, le gouvernement a approuvé en deuxième lecture la nouvelle mouture du projet de plan d'aménagement directeur (PAD) Ninove qui, comme son nom l'indique, a pour but le réaménagement du quartier de la Porte de Ninove, un lieu charnière situé entre l'ouest et l'est de Bruxelles, sur l'enceinte de la Petite ceinture.

Les grands objectifs de ce PAD sont les suivants : créer un grand espace ouvert régional en intégrant les espaces publics actuels ou à venir, tels que le parc de la Porte de Ninove, le parc de la Sennette et le parc Pierron ; offrir de nouveaux équipements et commerces ; créer jusqu'à 300 nouveaux logements, dont une bonne moitié de logements publics ; favoriser les modes de transports actifs et les transports en commun dans la zone.

Une première enquête publique avait été lancée en 2019, durant laquelle toute une série de griefs avaient été émis par les riverains. Dès lors, une nouvelle mouture avait été proposée dans le courant de la première moitié de 2023, mouture qui avait également suscité de nombreuses critiques. En effet, les riverains s'étaient mobilisés pour dénoncer le flou qui régnait autour des projets du PAD. Ils craignaient la construction sur des zones où la nature était bien présente et surtout, ils craignaient une densification et des gabarits jugés trop importants.

Après une seconde révision, le projet est donc désormais approuvé en seconde lecture par le gouvernement. Depuis son lancement en 2019, le PAD aura été recalé à deux reprises par les citoyens durant les phases d'enquête publique. Il faut espérer qu'après tant de remous et tant de temps, les craintes des Bruxellois sur ce PAD aient enfin été entendues et prises en compte dans les projets.

Quels sont les différents changements intervenus dans ce projet modifié du PAD Ninove ? Les griefs émis durant la dernière enquête publique ont-ils été, cette fois-ci, bien pris en compte et dans quelle mesure? Quelles sont les critiques les plus souvent émises à l'encontre de cette nouvelle mouture du PAD, sont-elles

2024.04.29 n° 96 - nr. 96

de même nature que les précédentes ? Quelles réponses y avezvous apporté ?

Quelles solutions ont été proposées pour répondre aux craintes des riverains concernant les gabarits des immeubles ? Qu'en est-il également des craintes liées à l'installation de constructions sur des surfaces où la nature a repris ses droits avec le temps ? Des garanties sur leur préservation ont-elles été apportées ? A-t-on plus d'informations quant aux différents types d'équipements qui devraient prendre place sur la parcelle du Triangle ?

Enfin, vu le peu de temps restant avant la fin de la législature, ne craignez-vous pas que ce PAD ne rejoigne la liste des projets urbanistiques restés dans les limbes faute de réelle volonté politique et de prise en compte efficace de l'avis du citoyen ?

M. Rudi Vervoort, ministre-président.- Les résultats de la première enquête publique de 2019 nous ont amenés à faire évoluer le projet de plan d'aménagement directeur principalement sur trois de ses sites stratégiques : la parcelle du Triangle, le stade Vander Putten (propriété de la Ville de Bruxelles) et l'espace Pierron à Molenbeek-Saint-Jean.

En résumé, il avait été question de revoir à la baisse les gabarits admissibles sur la parcelle du Triangle (une diminution d'environ 50 %), d'y assurer un minimum de programmes publics (logements et équipements) et de fixer la surface maximale de logements sur le site Vander Putten afin d'y garantir des gabarits harmonieux et de limiter le programme de l'espace Pierron aux seuls équipements.

La deuxième enquête publique s'est tenue l'année passée et a été l'occasion de soumettre ces améliorations aux instances et aux citoyens. Je peux vous informer que les réclamations ont diminué de moitié par rapport à 2019. Les principaux sujets ont été la surface du parc, la densité, les risques de spéculation, le programme de la parcelle du Triangle et la participation citoyenne.

Plusieurs modifications concrètes ont été apportées depuis au projet, notamment :

- l'amélioration de la mobilité active, en particulier sur les axes cyclables importants ;
- la protection des arbres dans le parc Pierron ;
- l'agrandissement du parc vis-à-vis du plan régional d'affectation du sol et le renforcement de celui-ci ;
- la mise en adéquation de la réglementation pour la connexion entre les parcs Porte de Ninove et de la Sennette, et le stade Vander Putten afin de créer un grand ensemble vert ;
- l'augmentation de 25 à 35 % de la surface non bâtie sur la parcelle du Triangle ;

De heer Rudi Vervoort, minister-president (in het Frans).- Na het eerste openbaar onderzoek in 2019 werd het richtplan van aanleg op drie strategische plekken aangepast: het driehoekige perceel, het Vander Puttenstadion en de Pierronruimte. Daarbij werden onder meer de toegestane bouwoppervlakte en bouwafmetingen ingeperkt.

Bij het tweede openbaar onderzoek in 2023 waren er al de helft minder bezwaren. Die gingen vooral over de oppervlakte van het park, de dichtheid, het risico op speculatie, het driehoekige perceel en burgerparticipatie. Een nieuwe bijsturing komt aan veel van die bezwaren tegemoet: er komt meer aandacht voor de grote fietsassen; de bomen in het Pierronpark worden beschermd; het park aan de Ninoofsepoort en het toekomstige Kleine Zennepark worden tot één groene zone verbonden; er komen duidelijke regels tegen speculatie en de bouwruimte op het driehoekige perceel wordt ingeperkt.

De taskforce Voorzieningen van perspective.brussels begeleidt de projectontwikkelaars om de voorzieningen af te stemmen op de behoeften van de wijk. Daar blijken vooral gezondheidsdiensten nodig te zijn. Wij zullen toezien op de toegankelijkheid tijdens zowel drukke als rustige uren.

Op het driehoekige perceel zal maar tot veertien verdiepingen hoog gebouwd mogen worden, zeven minder dan de pas gerenoveerde Brunfauttoren ertegenover. De toegestane vloeroppervlakte is beperkt, zodat er meer onbebouwde ontmoetingsruimte in de wijk zal overblijven. Ook op de Vander Puttensite wordt de maximale woonoppervlakte ingeperkt.

- Développement territorial
- la consolidation d'une réglementation claire pour contrer la spéculation;

n° 96 - nr. 96

- la clarification des principes d'aménagement des nouveaux équipements.

Au sujet des types d'équipements, sachez que la task force équipements de perspective.brussels accompagne les développeurs du projet afin de mettre en place des programmes en adéquation avec les besoins du quartier - le diagnostic a notamment établi un besoin en services de santé. L'activation des façades et l'accessibilité des lieux aux heures pleines comme creuses seront pour nous indispensables.

En ce qui concerne la densité, la construction sur la parcelle du Triangle sera limitée à quinze niveaux, rez-de-chaussée compris. Cela représente sept étages de moins que la tour Brunfaut récemment rénovée juste en face. De plus, la surface de plancher maximale définie permettra de garantir un niveau moyen plus bas ainsi qu'une grande superficie non bâtie dédiée à la vie de quartier.

Sur le site Vander Putten, la surface maximale renseignée pour les logements permettra une grande variété dans les solutions ainsi qu'une bonne intégration environnementale du projet à l'intersection de deux futurs parcs majeurs.

En réponse à vos craintes liées aux nouvelles constructions sur les surfaces en friche, je vous confirme que le rapport sur les incidences environnementales a encore récemment analysé le potentiel écologique de la parcelle du Triangle et que, pour plusieurs raisons, il semble tout à fait judicieux de continuer l'urbanisation de ce site. En effet, il est important de souligner que la parcelle est en réalité déjà entièrement bâtie. Les travaux du projet de bureaux « Besix » étaient déjà bien avancés avant l'abandon. Les fondations ainsi que le radier en béton existent depuis plusieurs années et seront réutilisés par les développeurs du projet. La cuvette bâtie et l'imperméabilité du site ont notamment encouragé la prolifération d'espèces invasives.

En outre, la localisation isolée et non connectée au réseau écologique n'a pas justifié la nécessité de réaliser des investissements publics - qui auraient été particulièrement conséquents. La Région investit déjà énormément dans la création d'espaces verts dans le quartier, et nous souhaitons tout d'abord confirmer le bon déroulement de ces chantiers tels que celui du parc de la Sennette. C'est pourquoi il a été jugé plus judicieux de permettre la mise en œuvre d'un projet mixte sur la parcelle du Triangle, avec une part importante d'espaces ouverts et végétalisés, avec des équipements publics d'ampleur et avec des logements publics.

Toutes ces raisons confortent la pertinence de ce PAD et les ambitions affichées par le gouvernement en la matière. Ce PAD sera d'ailleurs à l'ordre du jour du conseil des ministres de cette semaine.

Wat uw vrees betreft in verband met het bebouwen van de braakliggende stukken grond, toont het milieueffectenrapport aan dat het wel degelijk aangewezen is het driehoekige perceel verder te bebouwen. Het is immers niet ingebed in een ecologisch netwerk en is al grotendeels verhard, want van de vroegere werkzaamheden voor het afgesprongen Besixkantoorproject zijn de fundamenten overgebleven. Die zullen nu gebruikt worden. Elders in de wijk investeert het gewest massaal in groenzones, maar voor deze driehoek zou dat buitensporig duur zijn. Het is beter hier te investeren in gemengde bebouwing met openbare woningen, uitgebreide voorzieningen en open ruimten met groenvoorzieningen.

De ministerraad zal zich deze week over dit richtplan van aanleg buigen.

n° 96 - nr. 96

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).-Ik neem akte van de verbeteringen. Ik hoop dat ze een groot draagvlak zullen hebben en rust zullen brengen, zodat deze wijk als een harmonieus overgangsgebied kan fungeren tussen het oosten en het westen van het gewest, dat positief afstraalt op de omliggende wijken.

COMMISSIE

- Het incident is gesloten.

- MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER THOMAS NAESSENS
- aan de heer Rudi Vervoort, minister-president van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Territoriale Ontwikkeling en Stadsvernieuwing, Toerisme, de Promotie van het Imago van Brussel en Biculturele Zaken van Gewestelijk Belang,
- en aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie, Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,
- betreffende het label Brussels Best Beer Bar en de promotie van slowfood.
- Mevrouw de voorzitter.- Bij afwezigheid van de heer Thomas Naessens wordt de mondelinge vraag door mevrouw Isabelle Pauthier voorgelezen.
- Mevrouw Isabelle Pauthier (Ecolo) (in het Frans).- Op 11 december 2023 stelde de heer Naessens u al een mondelinge vraag over de invloed van duurzame gastronomie en slowfood op het imago van Brussel. Hij had ook vragen over de samenwerking tussen Leefmilieu Brussel en visit.brussels met het oog op de bevordering van de duurzame gastronomie en het label Good Food Resto.

Het label Good Food Resto steunt horecazaken die volgens de principes van de Good Foodstrategie duurzaam willen werken. Het label en de strategie maken deel uit van de strategie rond economische transitie van de regering.

U merkte op dat visit.brussels een nieuw label zou invoeren, Brussels Best Beer Bar genaamd. Daarvoor werd een zestigtal M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- Je prends note de la baisse des gabarits sur la parcelle du Triangle, des modifications liées à la mobilité, de l'augmentation des surfaces de parc, de l'activation des façades et de l'attention aux gabarits de manière générale.

Vous défendez la pertinence du PAD. Espérons que ces éléments génèrent un climat plus serein et que les craintes exprimées y trouvent une réponse, sachant qu'il est essentiel pour ce quartier de jouer pleinement son rôle à l'intersection de l'est et de l'ouest de la Région.

Le développement harmonieux de ce site rejaillira positivement sur les quartiers avoisinants. Il est indispensable de trouver une issue qui emporte une large adhésion de la population riveraine et, plus globalement, des Bruxellois qui identifient cet endroit comme non exemplatif de leur vision de la ville.

- L'incident est clos.

QUESTION ORALE DE M. THOMAS NAESSENS

à M. Rudi Vervoort, ministre-président du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale chargé du Développement territorial et de la Rénovation urbaine, du Tourisme, de la Promotion de l'image de Bruxelles et du Biculturel d'intérêt régional,

et à M. Alain Maron, ministre du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale chargé de la Transition climatique, de l'Environnement, de l'Énergie et de la Démocratie participative,

concernant le label Brussels Best Beer Bar et la mise en avant de la « slow food ».

Mme la présidente.- En l'absence de M. Thomas Naessens, sa question orale est lue par Mme Isabelle Pauthier.

Mme Isabelle Pauthier (Ecolo).- Le 11 décembre 2023, Thomas Naessens vous posait une question orale sur la place de la gastronomie durable et de la slow food dans l'image de Bruxelles. Il évoquait les graves difficultés du secteur et le besoin criant de soutien de ses acteurs et actrices. Il s'interrogeait également sur la collaboration entre Bruxelles Environnement et visit.brussels en matière de valorisation de la gastronomie durable, y compris par la mise en valeur du label Good Food Resto.

Pour rappel, ce label soutient les établissements horeca qui s'engagent dans une démarche durable. Il intègre les grands principes de la stratégie Good Food, à savoir la consommation de produits locaux et de saison, des assiettes contenant moins de protéines animales mais de qualité, une offre végétarienne,

n° 96 - nr. 96

restaurants geselecteerd. Om het label te kunnen krijgen moeten ze Brusselse bieren op hun kaart hebben.

De heer Naessens is vooral geïnteresseerd in de toekenningscriteria van het label. Hij vreest dat een teveel aan labels tot onduidelijkheid leidt. Een label creëren vraagt veel tijd

Vindt u dat de twee labels doeltreffend naast elkaar kunnen bestaan?

Wat zijn de toekenningscriteria voor Brussels Best Beer Bar? Hoe werden die vastgelegd? Hoe werden de kandidaten geselecteerd? Wat zijn de doelstellingen? Werd Leefmilieu Brussel geraadpleegd over de invoering van het label? Welke bedragen gingen naar de creatie en de promotie ervan?

Hoe zit het met het label Brusselicious, dat in 2017 werd ingevoerd om de bistro's en brasserieën die een Belgisch-Brusselse kwaliteitskeuken met verse producten aanbieden, onder de aandacht te brengen? Welke bedragen werden uitgegeven voor dat label? Hoeveel deelnemers waren er de laatste jaren?

Wanneer wordt de website van visit.brussels grondig bijgewerkt, zodat de restaurants met het Good Foodlabel er beter tot hun recht komen?

De heer Rudi Vervoort, minister-president (in het Frans).-De verantwoordelijke voor de restaurants bij visit.brussels werkt nauw samen met het Good Foodteam van Leefmilieu Brussel. Hij zit trouwens in de jury die de kandidaten voor Good Food selecteert.

Het zijn vooral de evaluatiecriteria die verschillen tussen de labels van visit.brussels - Brusselicious en Brussels Best des aliments produits dans le respect de l'environnement et des producteurs, et ce, tout en minimisant le gaspillage alimentaire.

Ce label Good Food Resto, ainsi que l'ensemble de la stratégie Good Food 2, font également écho à la stratégie de transition économique approuvée par le gouvernement.

Parmi les mesures que vous aviez énoncées, M. Naessens avait été particulièrement interpellé par la création par visit.brussels du futur label Brussels Best Beer Bar. Dans le cadre de ce nouveau label pour les brasseries bruxelloises, une soixantaine de restaurants auraient été sélectionnés. L'annonce de ce label au grand public devait se faire en 2024. Ce label Brussels Best Beer Bar a comme critère obligatoire la présence à la carte de bières brassées à Bruxelles. Quelle belle initiative!

M. Naessens est particulièrement curieux des critères d'attribution de ce label. Même s'il salue la volonté de mettre en avant le savoir-faire de nos artisans brasseurs bruxellois, il craint une potentielle compétition entre labels, ce qui les déforcerait et entraînerait un manque de clarté pour les consommateurs. Créer un label demande beaucoup de temps et de moyens : il se demande donc comment vous envisagez la coexistence efficace de ces deux labels.

Quels seront les critères d'attribution pour le label Brussels Best Beer Bar? Comment avez-vous procédé à la définition de ces critères et à la sélection des acteurs et actrices ?

Quels sont ses objectifs ? Quelle est la raison d'être de ce label et pourquoi créer un label différent du label Good Food, auquel visit.brussels est d'ailleurs associée ? Bruxelles Environnement a-t-elle été consultée au sujet de la mise en place de ce label ? Quels sont les montants dépensés pour la création du label, le démarchage des restaurants et la publicité pour faire connaître le label?

Qu'est-il advenu du label Brusselicious lancé en 2017, censé mettre en avant de « petits bistrots » et de « bonnes brasseries » proposant une cuisine belgo-bruxelloise de qualité à base de produits frais?

Quels ont été les montants alloués à la création de ce label ? Combien de restaurants y ont participé ces dernières années ? Combien de personnes ont été concernées ?

Quand est prévue la mise à jour profonde du site de visit.brussels pour une meilleure mise en valeur des restaurants labellisés Good Food?

M. Rudi Vervoort, ministre-président.- Votre question fait suite à la réponse qu'a apportée mon collègue Sven Gatz en décembre dernier à votre question orale relative à la gastronomie durable. Voici les éléments complémentaires que je peux, à mon tour, vous fournir.

Tout d'abord, en ce qui concerne la collaboration et les échanges entre visit.brussels et Bruxelles Environnement, je Beer Bar - en die van Good Food van Leefmilieu Brussel. Good Foodadressen worden geselecteerd op basis van goede praktijken en objectieve criteria, terwijl de labels van visit.brussels de kwaliteit van de ervaring evalueren, die bijgevolg deels subjectief is.

De labels Brusselicious en Good Food vullen elkaar aan. Een restaurant kan beide labels hebben, terwijl het label Brussels Best Beer Bar enkel wordt toegekend aan cafés en bars.

Samen met Leefmilieu Brussel en hub.brussels werkt visit.brussels aan een editie 2024 van Speed Dating Good Food, met de bedoeling Good Food te promoten in de horeca en de handel. De drie instellingen zijn ingegaan op de vraag om communicatiesteun van de beroepsfederaties.

Op de website van visit.brussels komt een nieuwe zoekmachine die door de objectievere criteria een beperkter aantal restaurants zal weergeven. Enkel restaurants die in de gidsen van Michelin, Gault&Millau en Le Fooding staan of een label van Good Food of Brusselicious hebben, worden weergegeven.

peux vous communiquer ce qui suit. Le responsable du secteur des restaurants chez visit.brussels collabore étroitement avec l'équipe Good Food de Bruxelles Environnement. Il fait d'ailleurs partie du jury qui valide les candidatures des restaurants Good Food et échange régulièrement sur le secteur avec l'équipe.

2024.04.29

n° 96 - nr. 96

La différence fondamentale entre les deux labels élaborés par visit.brussels - Brusselicious et Brussels Best Beer Bar - et le label Good Food, géré par Bruxelles Environnement, se situe au niveau des critères d'évaluation. Dans le cas de Good Food, l'évaluation se fait selon des bonnes pratiques et critères objectifs situés en amont de la chaîne allant du producteur au consommateur final, alors que les labels Brusselicious et Brussels Best Beer Bar s'attachent, quant à eux, à la qualité de l'expérience proposée qui est, par définition, partiellement subjective et se situe en aval de la chaîne couverte par Good

Brusselicious et Good Food sont deux labels complémentaires et nullement redondants. Un établissement peut très bien obtenir les deux labels. D'autre part, le label Brussels Best Beer Bar est accordé aux cafés et bars à bière, qui ne sont en principe pas concernés par Good Food.

En outre, visit.brussels travaille en bonne collaboration avec Bruxelles Environnement et hub.brussels sur une édition 2024 du « Speed Dating Good Food », dont l'objectif est de renforcer la présence de Good Food dans l'horeca et le commerce. Les trois organismes d'intérêt public se sont accordés sur une demande de soutien en communication et visibilité auprès des fédérations professionnelles concernées.

En ce qui concerne vos questions portant sur la mise en avant des restaurants et du label Good Food, visit.brussels met actuellement en place un nouveau système de référencement des restaurants sur son site internet au profit d'une sélection plus restreinte répondant à des critères qualitatifs objectivables. Il a ainsi été décidé de ne référencer que les restaurants bénéficiant d'une mention dans les trois principaux guides gastronomiques -Michelin, Gault et Millau et Le Fooding - ou d'une labellisation Good Food ou Brusselicious.

Cette approche répond à la volonté de visit.brussels de ne pas être curateur de cette sélection, mais de s'appuyer sur des avis extérieurs émanant d'institutions et personnes reconnues dans le secteur visé.

La sélection présentée sur le site sera réduite à environ 350 adresses. Il sera possible pour l'utilisateur d'orienter sa recherche avec des filtres, dont un filtre Good Food. Cette nouvelle approche implique une refonte totale de la base de données actuellement utilisée, avec une mise en ligne au cours du premier semestre 2024.

Pour ce qui est du label Brusselicious, la labellisation des bons établissements proposant de la cuisine belge a été interrompue durant les années où le Covid-19 a affecté l'activité du secteur.

De selectie wordt beperkt tot een 350-tal adressen. De gebruiker zal onder meer kunnen selecteren op het label Good Food. Hiervoor is echter een totale reorganisatie van de gegevensbank nodig. Die zou in de eerste helft van 2024 online komen.

De horecasector is door de coronacrisis grondig door elkaar geschud, waardoor beslist werd om het label Brusselicious helemaal te herzien.

Visit.brussels hanteert het strikte neutraliteitsprincipe bij de selectie van de restaurants. Daarom werd in 2022 een beroep gedaan op een panel van vijf culinaire journalisten. In 2023 was de selectie klaar. Visit.brussels bereidt de publicatie over en de promotie van het label voor tegen het najaar. Het gaat om een dertigtal restaurants.

Voor het label Brussels Best Beer Bar wordt een vergelijkbare methode gevolgd, maar enkel voor bars en cafés, waardoor het niet in concurrentie treedt met de andere labels. Het is zo goed als de enige referentie voor kwaliteitsvolle etablissementen.

Het label ontstond naar aanleiding van de opening van Belgian Beer World, een initiatief dat de aantrekkelijkheid van de sector moet verhogen. Een jury selecteerde zeventig tot tachtig typisch Brusselse cafés en stelde na een anoniem bezoek een gedetailleerd waarderingsverslag op. Een tiental etablissementen moet nog bezocht worden. Ook de publicatie over dat label wordt dit najaar verwacht.

Wat de selectiecriteria betreft, beoogt visit.brussels voor beide labels een goede klantervaring.

Voor het label Brusselicious moeten restaurants typisch Belgische schotels aanbieden tegen een kwaliteitverhouding.

Voor het label Best Belgian Beer Bar moeten cafés en bars minstens een Brussels bier verkopen met een goede prijskwaliteitverhouding.

De leden van de jury worden betaald voor hun bezoek aan de etablissementen. De uitgaven voor 2022 en 2023 bedragen 15.000 tot 20.000 euro.

De kosten voor de bijwerking van de lijsten zijn beperkt: minder dan 5.000 euro per jaar per label. De promotiekosten zijn verwaarloosbaar, want visit.brussels kan daarvoor een beroep doen op eigen personeel en is sterk aanwezig op sociale media.

Vu les nombreux changements qui y ont été constatés, il a été décidé de relancer une labellisation en repartant d'une feuille blanche.

2024.04.29

n° 96 - nr. 96

Pour ce label, visit.brussels a appliqué le même principe de neutralité de rigueur pour la sélection des restaurants repris à l'avenir sur son site. Il a donc été fait appel à un panel de cinq journalistes gastronomiques en 2022, puis d'un seul journaliste opérant en binôme avec une autre journaliste gastronomique pour achever un travail qui a pris fin en 2023. Visit.brussels prépare la publication et la promotion de ce label d'ici à la rentrée. Il concernera une bonne trentaine d'établissements. S'ensuivra une mise en avant des restaurants labellisés dans les communications adressées au grand public (B2C) (réseaux sociaux, newsletters, site internet).

La méthode de travail appliquée au label Brussels Best Beer Bar est similaire. Il s'agit en l'occurrence de bars et cafés, et non de restaurants. Ce label n'entre donc pas en concurrence avec Good Food ou Brusselicious et répond à la relative absence de repères pour toute personne souhaitant choisir un café ou un bar qualitatif.

Ce label a été imaginé dans la foulée de l'ouverture de Belgian Beer World qui renforce l'attractivité de Bruxelles dans ce secteur d'activité particulier. Un jury spécialisé a sélectionné une série de cafés emblématiques en Région bruxelloise et les a visités anonymement en produisant chaque fois un rapport de visite et une appréciation globale détaillée. Une dizaine de visites doivent encore être effectuées avant de pouvoir clôturer la sélection qui comptera entre 70 et 80 établissements au total. La publication de ce label est également prévue pour la rentrée prochaine. S'ensuivra une mise en avant des établissements labellisés dans les communications adressées au grand public.

Quant aux critères de sélection, visit.brussels s'attache pour les deux labels à identifier les établissements proposant une bonne « expérience client ».

Les critères retenus pour Brusselicious sont, notamment :

- établissement situé en Région bruxelloise ;
- se revendiquant de la cuisine belge, proposant des plats traditionnels;
- préparations respectueuses de ce patrimoine ou revisitant les recettes d'origine;
- bon rapport qualité/prix;
- cuisine et service de qualité ;
- expérience client globale positive.

Graag merk ik op dat de pagina's 'Restaurants' en 'Bars en cafés' van de rubriek 'Eten en drinken' op de website van visit.brussels het meest geraadpleegd worden.

Les critères retenus pour Brussels Best Beer Bar sont, notamment :

- établissement situé en Région bruxelloise ;
- café ou bar à bières;
- bon rapport qualité/prix;
- service de qualité;
- au moins une bière brassée à Bruxelles à la carte ;
- expérience client globale positive.

Les coûts de mise en place de ces deux labels sont répartis en deux postes.

Le premier concerne la sélection des établissements par un jury spécialisé qui effectue des visites rémunérées. Les coûts initiaux ont été générés en 2022 et 2023. Vu la nature limitée de la mission, ces coûts étaient relativement faibles pour les deux années : de l'ordre de 15.000 à 20.000 euros.

Une fois les sélections opérées, les frais d'entretien annuel de ces listes sont faibles: moins de 5.000 euros environ par an et par label. Les coûts de promotion et de lancement qui s'y ajoutent sont dérisoires, puisque visit.brussels peut s'appuyer sur ses équipes internes et sa forte présence sur les réseaux sociaux.

Notons par ailleurs que les bonnes adresses de restaurants bruxellois ainsi que les brasseries et la thématique « bière » font partie des pages les plus recherchées et lues dans la rubrique « Boire & Manger » du site internet de visit.brussels.

Mme Isabelle Pauthier (Ecolo).- Je vous remercie de vos précisions concernant l'élaboration de ces labels. Je crois que M. Naessens craignait qu'il n'y ait bientôt plus assez de place sur les vitrines des établissements pour coller tous les autocollants de ces labels.

Bruxelles remonte lentement la pente d'une réputation pas toujours glorieuse, due aux nombreux pièges à touristes présents dans certains quartiers. Il est important qu'il existe des labels sérieusement construits, comme vous venez de l'expliquer, et qui soient un gage de qualité.

M. Naessens sera ravi d'entendre qu'il est question de faire renaître le label Brusselicious et de l'appuyer sur Good Food. Évidemment, pour Ecolo, la stratégie Good Food doit rester la référence puisqu'elle est transversale, globale et qu'elle apporte des garanties de qualité aux consommateurs, garanties que vous avez très bien exposées. Nous verrons, dans un avenir plus ou moins proche, quel sera le succès de ce nouveau label, dont j'entends qu'il est lié à l'activité de Belgian Beer World.

Mevrouw Isabelle Pauthier (Ecolo) (in het Frans).- Het is belangrijk dat er ernstige labels bestaan, want Brussel heeft een reputatie op het vlak van toeristenvallen.

De heer Naessens zal opgetogen zijn dat het label Brusselicious herzien wordt op basis van de Good Foodstrategie. Voor Ecolo blijft Good Food de referentie, omdat het een brede strategie is die garant staat voor kwaliteit, wat ook duidelijk blijkt uit uw antwoord.

- Het incident is gesloten.

1183

Territoriale Ontwikkeling

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER GAËTAN VAN GOIDSENHOVEN

aan de heer Rudi Vervoort, minister-president van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Territoriale Ontwikkeling en Stadsvernieuwing, Toerisme, de Promotie van het Imago van Brussel en Biculturele Zaken van Gewestelijk Belang,

betreffende het advies van de Gewestelijke Ontwikkelingscommissie over het richtplan van aanleg Maximiliaan-Vergote.

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).- Met vier jaar vertraging keurde de regering in 2023 eindelijk het richtplan van aanleg Maximiliaan-Vergote in eerste lezing goed. Het richtplan bestaat uit vier grote pijlers: de aanleg van een stadspark, het behoud en de versterking van de goede sociale mix, de bouw van betaalbare en toegankelijke woningen, en tot slot aandacht voor de maakeconomie in de havenzone.

Tijdens het eerste openbaar onderzoek in 2019 klonk onder meer de kritiek dat het richtplan te weinig rekening hield met andere projecten in de omgeving, zoals het gewestelijk Kanaalplan, het masterplan 2040 voor de Haven of het stadsvernieuwingscontract Citroën-Vergote.

Ook na wijzigingen en een tweede openbaar onderzoek blijft de Gewestelijke Ontwikkelingscommissie (GOC) kritisch. Zo begrijpt ze niet waarom dit richtplan van aanleg tegelijkertijd met het richtplan van aanleg Defensie werd ingediend, waardoor het aan tijd ontbrak om beide goed te bestuderen. Andere bezwaren zijn dat er weinig oog is voor het sociale en voor het economische aspect en dat het niet duidelijk is welke soort woningen er precies komen. Een monofunctionele wijk tover je niet zomaar om in een gemengde wijk. In het milieueffectenrapport worden vier ontwikkelingsscenario's uiteengezet, maar in het richtplan wordt niet gepreciseerd welk van de vier wordt gevolgd.

- L'incident est clos.

2024.04.29

n° 96 - nr. 96

OUESTION ORALE M. GAËTAN VAN GOIDSENHOVEN

à M. Rudi Vervoort, ministre-président du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale chargé du Développement territorial et de la Rénovation urbaine, du Tourisme, de la Promotion de l'image de Bruxelles et du Biculturel d'intérêt régional,

concernant l'avis de la Commission régionale développement (CRD) sur le PAD Maximilien-Vergote.

M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- Après de très longs mois, voire de longues années passés dans les limbes des décisions gouvernementales, le plan d'aménagement directeur (PAD) Maximilien-Vergote, dont la rédaction a été entamée en 2019, a enfin été adopté en première lecture l'an passé, soit quatre ans plus tard.

Ce PAD, dit PAD Max, prend place dans une vision globale de réaménagement des environs, en lien étroit avec les autres projets concomitants tels que le plan canal régional ou le plan directeur 2040 pour le Port de Bruxelles, mais également le contrat de rénovation urbaine Citroën-Vergote. Celui-ci s'articule autour de quatre ambitions majeures:

- créer un nouveau parc métropolitain ;
- renforcer la mixité urbaine déjà présente et la maintenir en améliorant le cadre de cohabitation des différentes fonctions ;
- créer du logement abordable et inclusif ;
- développer l'économie urbaine par le maintien de la connexion port-ville et la pérennisation des activités économiques et productives, tout en améliorant leur intégration dans le contexte urbain.

Lors de la première enquête publique en 2019, plusieurs remarques avaient été formulées, notamment le fait que le projet ne s'articulait pas suffisamment avec les projets que je viens de citer. Le PAD a donc été modifié et sa nouvelle version a tout naturellement été soumise à enquête publique. La Commission régionale de développement (CRD) a très récemment rendu son avis sur la question et, selon elle, si des améliorations ont été constatées, le projet ne manque pas de carences.

La CRD pointe avant tout le peu de temps laissé aux diverses instances interrogées au sujet de ce PAD, par rapport au volume d'informations à examiner. En effet, deux PAD ont été soumis simultanément à enquête publique - le PAD Maximilien-Vergote et le PAD Défense -, ce qui a compliqué leur examen en profondeur dans un délai raisonnable. La CRD relève également

qu'il n'a pas été suffisamment tenu compte de la question sociale et du volet économie productive.

2024.04.29

n° 96 - nr. 96

Parmi les autres manquements observés, citons l'absence de définition claire du logement public dans le PAD et de quotas précis pour les types de logements prévus, ainsi que des problèmes de gestion des déchets dans le périmètre du plan.

La CRD attire l'attention sur le fait que la transformation d'un quartier monofonctionnel en un quartier mixte nécessite une réflexion spécifique. Quatre scénarios d'évolution ont été proposés à cet égard dans le rapport d'incidences environnementales, mais il n'est pas précisé dans le PAD lequel a été choisi. D'autres questions se posent quant à l'installation d'équipements sanitaires, aux surfaces de bureaux et à la reconversion de celles-ci en logements.

La commune de Schaerbeek, sur le territoire de laquelle empiète une partie du PAD, estime quant à elle ne pas avoir été suffisamment incluse dans le processus d'élaboration. Elle se dit toutefois favorable au projet, moyennant certaines modifications, comme le fait de prévoir des équipements de proximité qui répondent aux besoins du quartier, d'étudier les incidences des modifications du plan de circulation du périmètre du PAD et d'être associée aux prochaines phases de développement des projets - y compris d'espace public - situés à proximité de la commune de Schaerbeek.

Dès lors, Monsieur le Ministre-Président, pourquoi a-t-il été décidé de soumettre à enquête publique deux PAD de manière simultanée, sachant tout le travail d'analyse que cela demande pour les organismes publics et privés sollicités durant cette phase ?

Concernant les diverses remarques de la CRD, sont-elles de nature à déclencher une révision de ce PAD par le gouvernement ? Dans l'affirmative, quelles modifications sont-elles à l'étude ? Quelle réponse apportez-vous au manque d'attention pour l'économie productive, souligné par la CRD ?

Quel scénario évolutif, parmi les quatre proposés par le rapport d'incidences environnementales, a finalement été choisi pour ce projet ? Pourriez-vous nous le détailler ?

Quelles réponses apportez-vous aux recommandations formulées par la commune de Schaerbeek, notamment sur les types d'équipements prévus et les incidences sur la circulation dans le périmètre du PAD ? Comment se fait-il que la commune n'ait pas été suffisamment consultée, selon ses dires, lors de l'élaboration de ce projet ?

Enfin, êtes-vous optimiste sur les suites à donner à ce PAD ? Eston en droit de s'attendre à ce qu'il soit définitivement adopté par le gouvernement sous cette législature, vu le peu de temps qu'il reste ?

De gemeente Schaarbeek staat niet negatief tegenover het project, ook al hoopt ze nauwer betrokken te worden bij de plannen. Ze vindt ook dat er meer voorzieningen moeten komen en dat de impact van de plannen op het verkeer in de omgeving onderzocht moet worden.

Waarom moesten er twee richtplannen van aanleg tegelijkertijd in openbaar onderzoek gaan, wetende dat dat veel druk legt op de instanties?

Zal de regering de plannen herzien op basis van de opmerkingen van de GOC?

Welke van de vier ontwikkelingsscenario's is uiteindelijk gekozen?

Zal er rekening worden gehouden met de opmerkingen van de gemeente Schaarbeek?

Denkt u dat dit richtplan van aanleg nog deze regeerperiode definitief goedgekeurd kan worden?

De heer Rudi Vervoort, minister-president (in het Frans).-Dat er twee richtplannen van aanleg tegelijk in openbaar onderzoek gingen, was geen politieke zet, maar komt door de realiteit waarin perspective.brussels werkt. Vergeet niet dat de dienst vele richtplannen te verwerken krijgt en dat die door de coronacrisis anderhalf jaar vertraging hebben opgelopen.

Bovendien liggen de perimeters van beide plannen waarover u spreekt, ver uit elkaar en gaat het dus over twee aparte dossiers. Het richtplan van aanleg Defensie loopt overigens samen met het gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan (GRUP) Defensie van het Vlaams Gewest, omdat de perimeter zich over beide gewesten uitstrekt. Het is dus belangrijk dat Vlaanderen en Brussel tegelijkertijd kunnen landen met dit dossier. Voorlopig verloopt de samenwerking harmonieus.

Niettemin houden we rekening met de opmerking van de Gewestelijke Ontwikkelingscommissie en zullen we in de toekomst rekening houden met de problemen die zich in dit verband kunnen stellen.

Overigens wijst de GOC er ook op dat er veel vooruitgang is geboekt inzake participatie en medezeggenschap van de buurtbewoners, want uiteindelijk hebben die het laatste woord, veel meer dan de overheid en de instellingen.

Het richtplan van aanleg Maximiliaan is al goed gevorderd: de opmerkingen van tijdens het openbaar onderzoek, onder meer van de GOC, zijn er al in verwerkt. Het is nog altijd mijn bedoeling om voor het einde van de regeerperiode de laatste wijzigingen goed te keuren.

De maakeconomie krijgt veel plaats toebedeeld in het ontwerp van het richtplan van aanleg, met ruimte voor productie- en logistieke activiteiten in de Masuiwijk. Er is ook veel aandacht voor de ruimte tussen de huizenblokken en voor het samengaan van economie en wonen. Aan de Ruimingskaai wordt minstens 40% van de oppervlakte ingekleurd als productieactiviteit. Ook het blok met de oude brandweerkazerne krijgt een gemengde bestemming.

M. Rudi Vervoort, ministre-président.- On ne peut plaider à la fois pour une chose et son contraire.

2024.04.29

n° 96 - nr. 96

Vous expliquez que les PAD restent dans les limbes. De mon côté, je prends en considération le travail des équipes de perspective.brussels, qui ont vécu une législature un peu particulière puisqu'elles ont été confinées pendant près d'un an et demi, ce qui a ralenti le processus de dispositifs déjà extrêmement lourds et complexes. Les équipes de perspective.brussels s'acquittent d'un travail d'ampleur et de longue haleine, et doivent gérer un nombre élevé de PAD. Il ne faut pas nécessairement en tirer des conclusions politiques. Il faut simplement tenir compte d'une réalité administrative et appréhender le travail que cela représente.

Il n'y a pas eu de volonté de mener simultanément deux PAD. Ceux-ci portent sur des périmètres très éloignés et ne concernent donc pas les mêmes publics.

De plus, le PAD Défense fait l'objet d'une collaboration avec la Région flamande, avec un peu plus de fluidité sans doute au niveau de la Région bruxelloise. La partie flamande de cet espace commun est modifiée dans le cadre d'un plan d'exécution spatial de la Région flamande (gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan, GRUP). Nous souhaitons évidemment pouvoir travailler concomitamment sur l'ensemble, pour que le projet aboutisse en même temps, au niveau planologique, en Région bruxelloise et en Flandre. Le développement est harmonieux, par-delà les frontières linguistiques, parce que le développement territorial mené par les deux administrations suit la même logique.

Nous notons cependant la remarque de la Commission régionale de développement (CRD) et sommes conscients des difficultés que lui pose la simultanéité des enquêtes publiques. Il en sera certainement tenu compte à l'avenir.

La CRD a quand même relevé que des progrès importants concernant la procédure de participation et d'accompagnement ont été réalisés, notamment la coconstruction avec les nombreux partenaires institutionnels et les moments de participation avec les habitants. Car c'est la parole de ces derniers qui compte au premier chef, plus encore que celle des instances publiques, administratives ou autres.

Le PAD Maximilien, lui, se situe une étape plus loin, puisqu'une analyse des réclamations et des avis reçus pendant l'enquête publique, dont l'avis de la CRD, a été réalisée. Le gouvernement se prononcera ensuite sur les modifications à apporter au PAD. Mon intention est toujours de le déposer durant cette législature. Le gouvernement aura donc encore l'occasion de se prononcer à cet égard.

L'économie productive est soutenue par le projet de PAD, qui prévoit une boucle de petite logistique urbaine autour du quartier Masui afin de permettre aux activités productives présentes dans ce tissu de se pérenniser. Il propose aussi une stratégie pour

Développement territorial

améliorer la qualité des intérieurs d'îlot et la cohabitation entre fonction productive et résidentielle.

2024.04.29

n° 96 - nr. 96

Sur le site de la Ferme des Boues, le projet de PAD prévoit (côté rue de la Voirie) de consacrer un minimum de 40 % de la superficie de plancher à des activités productives.

Concernant le site de la Caserne des pompiers mentionné par la CRD, le PAD affecte cet îlot (dit « État-Major ») en zone mixte, ce qui permettra éventuellement d'accueillir des activités productives.

Selon les différentes thématiques environnementales, le RIE a évalué quatre scénarios composés sur la base des enjeux révélés par le diagnostic du PAD, à savoir :

- le scénario « Tendanciel », qui correspond à l'évolution probable de la situation au sein du périmètre en l'absence de PAD à l'horizon 2040 ;
- le scénario « Tissu bruxellois », qui propose le développement des secteurs stratégiques en utilisant la typologie traditionnelle du tissu urbain bruxellois ;
- le scénario « Grand gabarits », qui prend comme référence l'échelle des grands gabarits, actuellement très présents dans les parties centrales du périmètre, et valorise les bâtiments existants qui ont déjà cette échelle, tels que les logements du Foyer laekenois ou le bâtiment Engie ;
- le scénario « Max productif », qui explore le rôle historique et actuel du territoire dans la géographie productive de la Région, où la présence d'infrastructures logistiques et de fonctions productives à différentes échelles permet d'imaginer les secteurs stratégiques comme des nœuds économiques mixtes.

Pour chaque thématique environnementale, le rapport sur les incidences environnementales (RIE) contient des recommandations qui ont permis d'élaborer le PAD dans sa forme actuelle. Le scénario choisi tire donc ses orientations stratégiques et réglementaires des recommandations formulées dans le RIE pour les quatre scénarios précités, mais ne correspond pas exclusivement à un seul de ses scénarios.

La justification et les raisons des choix opérés sont explicités à la partie 6 du RIE. Le territoire urbain du PAD est une juxtaposition de tissus urbains nécessitant une nouvelle articulation (couture urbanistique). Le PAD proprement dit est un assemblage des différents scénarios étudiés dans le RIE.

Le choix de ne pas inclure la commune de Schaerbeek dans le conseil d'administration a été fait en raison du périmètre du PAD qui est exclusivement situé sur le territoire de la Ville de Bruxelles. Néanmoins, des consultations et de nombreux moments d'échanges réalisés lors de l'élaboration et du suivi d'autres outils liés au périmètre du PAD Maximilien-Vergote ont permis d'alimenter les réflexions propres au PAD, notamment pour la vision partagée du Territoire Nord et pour les contrats de

Aan de hand van de uitdagingen die voor de wijk naar voren kwamen, werden in het milieueffectenrapport vier scenario's uitgewerkt. De grote strategische en regelgevende lijnen van het plan werden vastgelegd op basis van de aanbevelingen uit het milieueffectenrapport, maar er werd niet exclusief voor één specifiek scenario gekozen.

Dat Schaarbeek niet nauwer werd betrokken bij de plannen, komt doordat de perimeter van het richtplan van aanleg helemaal op het grondgebied van Brussel-Stad ligt. Wel zijn er overlegmomenten geweest, onder meer in het kader van de gemeenschappelijke visie op de Noordwijk en de stadsvernieuwingscontracten Citroën-Vergote (SVC 1) en Brabant-Noord-Sint-Lazarus (SVC 2).

rénovation urbaine (CRU), dont le CRU 1 Citröen-Vergote et le

CRU 2 Brabant-Nord-Saint-Lazare.

Enfin, le dossier a été instruit par mon administration et sera déposé sur la table du gouvernement avant la fin de cette législature.

M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- Je note que l'on veillera à l'avenir à ne pas imposer de travailler sur deux PAD simultanément, pour les raisons évidentes énoncées.

J'entends également que vous continuez de croire que le PAD en question sera adopté avant la fin de la législature. Nous espérons en tout cas qu'il sera possible d'avancer puisqu'il est souhaitable que notre ville se dote progressivement des outils nécessaires à un développement coordonné.

- L'incident est clos.

2024.04.29

n° 96 - nr. 96

⁹⁵ **De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR)** (in het Frans).- Ik onthoud dat er in de toekomst over wordt gewaakt dat er geen twee richtplannen van aanleg tegelijk worden ingediend, en dat u er nog altijd van uitgaat dat het richtplan Maximiliaan-Vergote voor het eind van de regeerperiode goedgekeurd raakt.

- Het incident is gesloten.

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW MARIE NAGY

aan de heer Rudi Vervoort, minister-president van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Territoriale Ontwikkeling en Stadsvernieuwing, Toerisme, de Promotie van het Imago van Brussel en Biculturele Zaken van Gewestelijk Belang,

betreffende het duurzame wijkcontract Voorplein-Morichar te Sint-Gillis.

Mevrouw Marie Nagy (DéFI) (in het Frans).- Volgens de pers zal er uiteindelijk niets terechtkomen van een bepaald onderdeel van het duurzaam wijkcontractVoorplein-Morichar. Dat onderdeel hield in dat er woningen en een fietsengarage gebouwd zouden worden naast het metrostation Horta, maar dat project ligt al meer dan twee jaar stil. Er bevindt zich alleen een gapend gat.

De informatie over de ondergrond bleek achterhaald, want na elke regenbui blijft het water in dat gat staan, waarop het vervolgens zijn weg naar buiten zoekt door zowat overal in te sijpelen. Bovendien vernamen we onlangs dat een stabiliteitsonderzoek uit 2015 al een hele reeks bodemrisico's aan het licht had gebracht. Dat alles maakt de voortzetting van de bouwplannen zeer onzeker.

Kunt u de precieze budgetverdeling toelichten voor het desbetreffende onderdeel van het wijkcontract? Hoeveel woningen zijn er gepland?

Hoeveel geld heeft het gewest al uitgegeven voor dat onderdeel?

Een stabiliteitsonderzoek dat eind 2023 werd uitgevoerd, lijkt te bevestigen dat het erg moeilijk is om op die plek te bouwen. Bevestigt u dat het project veel ingewikkelder is dan gepland?

QUESTION ORALE DE MME MARIE NAGY

à M. Rudi Vervoort, ministre-président du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale chargé du Développement territorial et de la Rénovation urbaine, du Tourisme, de la Promotion de l'image de Bruxelles et du Biculturel d'intérêt régional,

concernant le contrat de quartier durable Parvis-Morichar à Saint-Gilles.

Mme Marie Nagy (DéFI).- Le 20 février dernier, la presse a révélé que le volet « Construction de logements et d'un garage à vélos – métro Horta » du contrat de quartier durable (CQD) Parvis-Morichar, obtenu par la commune de Saint-Gilles il y a dix ans, semble au point mort.

Pour rappel, la Région bruxelloise finance ce CQD à hauteur de 14.125.000 euros. Ce contrat comporte trois enjeux : la création de logements publics, la création d'infrastructures collectives, et l'aménagement de l'espace public ainsi que le respect de l'environnement et du bien-être urbains. La dernière phase de ce CQD devait se terminer à l'été 2023.

Dans les faits, le chantier de la construction de logements et du garage à vélos à côté de la station de métro Horta est enlisé depuis plus de deux ans. À l'heure actuelle, seul un trou béant à ciel ouvert s'offre au regard des riverains.

La poursuite du chantier paraît aléatoire, voire compromise. En effet, la cartographie du sous-sol s'est avérée obsolète : après chaque précipitation, le cratère se gorge d'une eau qui stagne, rendant l'atmosphère difficilement respirable par moments. Cette eau cherche ensuite à se frayer un chemin en s'infiltrant un peu partout.

Wat is het nieuwe tijdschema? Hoe hoog worden de kosten nu geschat om de plannen te voltooien?

Welke opties worden er momenteel onderzocht? Naar welke optie gaat de voorkeur van het gewest uit? Wie beslist waarover? Zal het gewest binnenkort beslissen of de werken al dan niet voortgezet worden?

De heer Rudi Vervoort, minister-president (in het Frans).-Voor de bouw van woningen en een fietsengarage naast het metrostation Horta had het gewest een subsidie van ruim 2,9 miljoen euro gepland. Het wettelijk bepaalde voorschot van 70% werd niet uitbetaald door de opschortende voorwaarde dat er een beheersplan moest worden opgesteld voor de fietsengarage. De gewestelijke subsidie voor de aankoop van de percelen op de hoek van de Waterloosesteenweg en de Lyceumstraat werd ook niet uitbetaald. Tot dusver heeft het gewest dus nog niets betaald voor dat onderdeel van het duurzaam wijkcontract Voorplein-Morichar.

Naar aanleiding van het stabiliteitsonderzoek dat eind 2023 werd uitgevoerd, moet de gemeente urban.brussels officieel informeren over de haalbaarheid van het project in zijn huidige vorm en over de volgende stappen.

Eind december 2019 had ik een bijkomende uitvoeringstermijn van zes maanden toegekend. Door de coronacrisis werd de termijn daarna meermaals verlengd en die zal uiteindelijk op 31 mei 2024 aflopen.

De regering zou de termijn nog kunnen verlengen in uitzonderlijke omstandigheden, maar het ziet ernaar uit dat het project in zijn huidige vorm niet uitgevoerd kan worden door de stabiliteitsproblemen.

De gemeente moet dat echter nog officieel betekenen en de gewestelijke administratie heeft ook nog geen alternatieve opties ontvangen van de bouwheer, met name de gemeente. Zodra de documenten zijn bezorgd, zullen we met de gemeente overleggen hoe het verder moet. En outre, nous avons récemment appris qu'une étude de stabilité menée en 2015 révélait déjà toute une série de risques au niveau des sols.

2024.04.29

n° 96 - nr. 96

Pouvez-vous nous donner la ventilation du budget pour le volet « Construction de logements et d'un garage à vélos » ? Combien de logements sont-ils prévus ? Quel est le coût par logement et le coût par mètre carré de logement ?

Quel montant exactement la Région a-t-elle déjà dépensé dans le cadre ce même volet ?

Une étude de stabilité menée fin 2023 semble confirmer les nombreuses difficultés à venir, vu la transformation des sols causée par les intempéries et l'eau qui pénètre ensuite dans les sols depuis le cratère à ciel ouvert. Confirmez-vous que le chantier se complique fortement ? Quel est le nouveau calendrier de fin des travaux ? Quelle est l'estimation actuelle, dans le CQD, des coûts nécessaires pour achever ce chantier ?

Quelles sont les différentes options actuellement sur la table pour ce volet ? Laquelle ou lesquelles la Région bruxelloise privilèget-elle ? Qui décide de quoi ? Une décision d'abandonner le chantier ou de le poursuivre est-elle prévue à brève échéance ?

M. Rudi Vervoort, ministre-président.- Dans le programme du contrat de quartier durable Parvis-Morichar, ce projet de logements et de garage à vélos sur la dalle Horta devait bénéficier d'un subside régional d'un peu plus de 2,9 millions d'euros.

L'acompte de 70 % du subside régional prévu par la réglementation à la commande des travaux de construction de l'immeuble, calculé à quelque 1,91 million d'euros par l'administration, n'a pas été liquidé en raison de la condition suspensive demandant d'établir un plan de gestion pour le garage à vélos et l'atelier de réparation de vélos. Le montant du subside régional pour l'acquisition des parcelles à l'angle de la chaussée de Waterloo et de la rue du Lycée, calculé à 174.930 euros par l'administration, n'a lui non plus pas été liquidé. À ce stade, aucun montant n'a donc été payé par la Région.

Vu l'étude de stabilité réalisée fin 2023, urban.brussels attend que la commune l'informe officiellement sur la faisabilité du projet en l'état, lui communique les étapes à venir, les décisions prises et l'actualisation des montants.

Concernant les délais, à leur demande, j'ai accordé un délai d'exécution complémentaire de six mois le 20 décembre 2019. Dans le cadre de la crise sanitaire du Covid-19, la phase d'exécution a été suspendue de trois mois par l'arrêté n° 2020/001 du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale de pouvoirs spéciaux relatif à la suspension temporaire des délais de rigueur et de recours fixés dans l'ensemble de la législation et la réglementation bruxelloise ou adoptés en vertu de celle-ci, prolongé de trois mois par l'arrêté n° 2020/044 du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale de pouvoirs spéciaux prolongeant certains délais de l'Ordonnance organique de revitalisation urbaine du 6 octobre 2016 et à nouveau de six

mois par une ordonnance du gouvernement. La période de mise en œuvre pour ce projet se termine donc le 31 mai 2024.

Selon l'article 6 de l'ordonnance prolongeant certains délais de l'ordonnance organique de revitalisation urbaine du 6 octobre 2016 et octroyant la faculté d'une ultime modification de programme et prolongeant un délai fixé dans l'ordonnance du 31 mai 2018 relative à l'octroi de subsides aux investissements en infrastructures sportives communales, le gouvernement est habilité à prolonger, par arrêté motivé, une opération pour circonstances exceptionnelles, d'ordre strictement opérationnel, lesquelles doivent être démontrées par le bénéficiaire. Il semble cependant probable que le projet tel que prévu ne puisse pas être mis en œuvre, pour une question de stabilité.

Concernant les options sur la table, la commune doit encore notifier et démontrer officiellement que le projet ne peut pas être mis en œuvre. Les différentes options possibles n'ont pas encore été transmises à l'administration régionale. La commune est le maître d'ouvrage du projet. Une fois les documents fournis, nous échangerons avec elle sur la suite à accorder à ce projet et l'éventuelle réaffectation des moyens prévus à d'autres projets du contrat de quartier durable.

Mme Marie Nagy (DéFI).- Je pense que vous êtes assez explicite et que ce projet semble voué à l'abandon. Selon moi, la commune avait été avertie des problèmes sous-jacents et j'espère qu'il sera possible de définir les responsabilités des uns et des autres à cet égard.

- L'incident est clos.

2024.04.29

n° 96 - nr. 96

QUESTION ORALE DE M. AHMED MOUHSSIN

à M. Rudi Vervoort, ministre-président du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale chargé du Développement territorial et de la Rénovation urbaine, du Tourisme, de la Promotion de l'image de Bruxelles et du Biculturel d'intérêt régional,

concernant la problématique de l'inaccessibilité des établissements publics aux Bruxellois en situation de handicap.

M. Ahmed Mouhssin (Ecolo).- Comme vous le savez, le 9 novembre 2022, notre Parlement a adopté une résolution portée par l'ensemble des partis, concernant l'accessibilité des personnes en situation de handicap aux bâtiments publics de la Région bruxelloise. L'objectif de cette proposition de résolution est d'améliorer progressivement l'accessibilité du public aux bâtiments ouverts appartenant - en propriété ou en location - à la Région de Bruxelles-Capitale ainsi que, plus largement, à l'ensemble des bâtiments offrant un service public ou apparentés à un service public.

Dans le texte étaient prévues de nombreuses actions. Il s'agissait notamment d'agir en concertation avec les autorités locales afin

- **Mevrouw Marie Nagy (DéFI)** (in het Frans).- De gemeente was al langer op de hoogte van de problemen. Ik hoop dat ieders verantwoordelijkheden in dit dossier uitgeklaard zullen worden.
 - Het incident is gesloten.
- MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER AHMED MOUHSSIN
- aan de heer Rudi Vervoort, minister-president van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Territoriale Ontwikkeling en Stadsvernieuwing, Toerisme, de Promotie van het Imago van Brussel en Biculturele Zaken van Gewestelijk Belang,
- betreffende de ontoegankelijkheid van openbare gebouwen voor Brusselaars met een handicap.
- De heer Ahmed Mouhssin (Ecolo) (in het Frans).- In november 2022 keurde het parlement een resolutie goed die erop gericht was om openbare gebouwen in het Brussels Gewest beter toegankelijk te maken voor personen met een handicap.

In de tekst werd onder meer opgenomen dat de openbare instellingen of instellingen van openbaar nut die het publiek ontvangen, voor eind 2023 bij besluit zouden worden vastgesteld. Er werd ook verzocht om die doelstelling om te zetten in de Brusselse wetgeving in het kader van een universele toegankelijkheid voor alle soorten handicaps.

Het is een hele klus om de toegankelijkheid van al die gebouwen tegen 2033 te verbeteren en daarom moet er zo snel mogelijk mee begonnen worden.

2024.04.29

n° 96 - nr. 96

In december 2023 zei staatssecretaris Persoons in de commissie voor de Territoriale Ontwikkeling dat de resolutie veel verder reikt dan het toepassingsgebied van het Brussels Wetboek van Ruimtelijke Ordening en de Gewestelijke Stedenbouwkundige Verordening, aangezien het gaat over het opleggen van werken. In de stedenbouw is een verworven recht echter een verworven recht. Dat betekent dat vergunningen die zijn afgegeven of werken die zijn uitgevoerd in overeenstemming met de geldende regelgeving, later niet meer ter discussie kunnen worden gesteld.

Ze gaf ook aan dat er overleg liep met uw kabinet en dat van staatssecretaris Ben Hamou over de toepassing van de resolutie. U had haar laten weten dat er eerst een wettelijk kader moest komen dat de regering machtigt om de aan te passen gebouwen bij besluit vast te leggen en dat de regering nog tijdens deze regeerperiode een ontwerp van ordonnantie zou indienen om de doelstellingen van de resolutie in wetgeving om te zetten.

Wat heeft de regering gedaan om de desbetreffende resolutie wettelijk te vertalen?

Welke conclusies trekt u uit de gesprekken met de kabinetten van de staatssecretarissen Persoons en Ben Hamou over de toegankelijkheid van openbare gebouwen voor personen met een handicap?

de rendre accessibles tous les établissements publics ou d'utilité publique bruxellois aux personnes en situation de handicap pour 2033 au plus tard. À cet égard, il est essentiel que ces établissements soient déterminés par arrêté, ce qui était prévu par le texte pour fin 2023.

Il était également demandé de transposer cet objectif dans la législation bruxelloise, dans le cadre d'une accessibilité universelle concernant l'ensemble des handicaps - physiques, sensoriels, mentaux, psychiques, cognitifs et polyhandicaps. Outre un champ matériel clair, nous avions défini le périmètre d'application de la résolution, à savoir les bâtiments publics et les bâtiments offrant des services au public, comme les écoles, les universités, les commissariats de police ou les CPAS. Le chantier est donc vaste et mérite qu'on s'y attelle dès que possible.

J'ai interrogé votre collègue Mme Persoons à ce sujet le 11 décembre dernier en commission du Développement territorial. Elle m'a répondu que la résolution sortait largement du champ d'application du Code bruxellois de l'aménagement du territoire et du règlement régional d'urbanisme, étant donné qu'il s'agit en l'occurrence d'imposer la réalisation de travaux de mise en conformité. Or, en urbanisme, un droit acquis est un droit acquis, de sorte qu'un permis délivré ou des travaux effectués conformément à la réglementation en vigueur ne peuvent être remis en question.

Après nos échanges d'arguments, elle nous a indiqué que des discussions avaient eu lieu autour de l'application de la résolution avec votre cabinet et celui de Mme Ben Hamou. Vous lui aviez transmis cette réponse : « Il faut d'abord disposer d'un cadre légal habilitant le gouvernement à fixer, par voie d'arrêté, la liste des lieux devant être rendus accessibles aux personnes en situation de handicap. Le gouvernement s'engage à déposer encore sous cette législature un projet d'ordonnance permettant de traduire légalement les objectifs de la résolution ».

Cette résolution s'inspire de la législation française, ambitieuse, qui a réussi à imposer un certain nombre de changements. En France, une grande avancée a été réalisée à partir du moment où l'on a pris la décision de contraindre les acteurs a posteriori, en les accompagnant dans le cadre de la mise en œuvre d'un plan sur dix ans.

En effet, nous ne pouvons accepter pour notre Région l'idée selon laquelle les droits acquis constituent un obstacle pour l'accessibilité pour les personnes en situation de handicap. Nous devons user de notre capacité à exiger des acteurs qu'ils revoient les normes en vigueur afin d'atteindre l'inclusion de toutes et de tous.

Qu'a mis en place le gouvernement afin de mettre en œuvre l'ordonnance visant à traduire la résolution relative à l'accessibilité, pour les personnes en situation de handicap, des bâtiments ouverts au public ou accueillant le public ?

Quelles sont les conclusions de vos discussions avec les cabinets de Mmes Persoons et Ben Hamou autour de cette accessibilité ?

2024.04.29

n° 96 - nr. 96

- De heer Rudi Vervoort, minister-president (in het Frans).- Er was blijkbaar kortsluiting tussen de administraties en dat heeft de uitvoering van de maatregelen verhinderd. Een parlementair initiatief had dat kunnen oplossen.
- De heer Ahmed Mouhssin (Ecolo) (in het Frans).- Aangezien het een complexe en gevoelige materie betreft, kozen wij ervoor een resolutie in te dienen. Het kabinet van voormalig staatssecretaris Smet had dat overigens aangeraden.
- De heer Rudi Vervoort, minister-president (in het Frans).-Er bestaat een plan voor alle gebouwen waarvoor de Regie der Gebouwen bevoegd is, maar dat vereist natuurlijk middelen.

Aangezien ik niet rechtstreeks betrokken was bij dit dossier, ben ik niet bij machte om het op korte termijn te doen vorderen.

De heer Ahmed Mouhssin (Ecolo) (in het Frans).- Ik hoop dat deze kwestie een belangrijke rol zal spelen bij de onderhandelingen om een nieuwe meerderheid te vormen.

De resolutie is zeer degelijk uitgewerkt op basis van het systeem dat al tien jaar in Frankrijk wordt toegepast. Als de resolutie wordt opgenomen in het volgende regeerakkoord, zal dat een positieve dynamiek teweegbrengen. Ik vond dat staatssecretaris Persoons te veel de nadruk legde op verworven rechten in haar antwoord, maar uw antwoord bevalt me beter.

- Het incident is gesloten.

- **M. Rudi Vervoort, ministre-président.** Il y a manifestement eu un court-circuit entre les différentes administrations, ce qui a empêché la mise en œuvre concrète des mesures. Une initiative parlementaire aurait pu résoudre le problème.
- M. Ahmed Mouhssin (Ecolo).- À l'époque, le cabinet de M. Smet nous avait engagés à déposer une résolution en raison de la complexité du dossier et pour éviter les risques de recours. Cela nous semblait pertinent, car le sujet était très sensible, s'agissant de revenir sur des droits acquis. Nous avons donc opté pour une résolution invitant le gouvernement à prendre les mesures nécessaires.
- M. Rudi Vervoort, ministre-président.- Il existe un plan pour tous les bâtiments qui relèvent de la Régie des bâtiments, mais il doit encore être mis en œuvre. Cela nécessite de dégager des moyens financiers, probablement dans le cadre d'un plan pluriannuel.

Je n'ai pas suivi directement ce dossier, car il était géré par mon homologue Pascal Smet. Je n'ai donc aucun élément en ma possession qui me permette de le faire avancer à brève échéance.

M. Ahmed Mouhssin (Ecolo).- J'ai insisté pour que cette question soit posée malgré tout parce que je pense qu'elle aura toute son importance dans les négociations en vue de la constitution de la prochaine majorité.

Cette résolution - fruit d'un long travail réalisé dans cette commission - comporte de la planification, de l'accompagnement et des agréments pour les associations. Elle est extrêmement bien construite et s'inspire des dix années de mise en application de la loi en France.

Nous avons donc ce recul, et l'inclusion de ce point dans le prochain accord de majorité permettra d'insuffler une bonne dynamique pour une ou deux législatures. Tout ne se fera pas du jour au lendemain, mais ce qui m'avait un peu ennuyé dans la réponse de Mme Persoons, c'était le principe de l'acquis. Votre réponse me convient davantage que la sienne.

- L'incident est clos.